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Beck a nemzetközi légkör 
enyhülésének lehetőségéről 

tárgyalt Bucurestiben
Beck kihall javasa a királynál. Holnap Beck visszautazik Varsóba

VILÁG TÜKRE

te

Bucuresti, április 24. Ttegnap este a kül­
ügyminisztériumban díszvacsorát adtak 
Beck lengyel külügyminiszter tiszteletére. 
Ez alkalommal Antonescu Victor nagy be­
szédet mondott, amelyben hangoztatta, a 
román nép örömét, hogy körében üdvözöl­
heti annak a szövetséges országnak képvi­
selőjét, amelyhez Romániát annyi közös 
érdek fűzi.

Beck látogatása rendkívül baráti gesz­
tussal huzza alá azt a szoros és alapos egy­
üttműködést, amely politikai kapcsolata­
ink alapján áll. Szövetségünk létjogosult­
ságát a mélyreható békevágyban, a sérthe­
tetlen határok tiszteletében, a kizárólagos 
védekezés elvében, a senki ellen sem irá­
nyuló, senki barátságát ki nem záró, szé­
leskörű nemzetközi együttműködés által 
sugalmazott és a nagy genfi intézmény 
iránti hűségben látja. Szövetségünk feltét­
len összhangban áll azon szövetségekkel, 
és barátságokkal, amiket mindegyikünk 
maga állapított meg, mert mindezek célja: 
6 béke megvédése és az európai életnek 
minden meglepetés elől való biztosítása. A 
két ország erőfeszítése hadfelszerelésük 
kiegészítése irányában csak azon célt szol­
gálja, hogy szövetségeik keretében az ara­
nyira szükséges békének hatékony módon 
faló megvédését biztosítsa. A természeti 
erőforrások értékesítése és a biztonsághoz 
szükséges az összes társadalmi osztályok 
helyzetének feljavítása, ez azonban csak a 
nemzetközi kapcsolatok tartós rendszabá­
lyozása által lehetséges, ami az összes eu­
rópai népek együttműködését tételezi fel, 
a lelkek békéltetésére irányuló tevékeny­
ségben, amit a különböző ideológiák közti 
összeütközés, ami a világot jelenleg foglal­
koztatja nincs hivatva előmozdítani. A 
nemzetközi láthatár mégis bizo Ton mér­
tékben derült. A kereskedelmi kapcsolatok 
felvétele és a gazdasági fellendülés a biza­
lom felé való visszatérést jelenti, ami bizo­
nyos reményekre jogosít politikai téren is. 
A közös erőfeszítéseket azonban meg kell 
kettőzni, mert fontos nemzetközi rendsza­
bályozásokra van kilátás a közeljövőben, 
amelyek nem lehetnek teljesek és hatéko­
nyak, ha nem tartják szem előtt a mi tör­
vényes érdekeinket.

Beck külügyminiszter válasza
Beck külügyminiszter válaszában minde­

nekelőtt köszönetét fejezte ki a fogadta­
tásért, amiben őt és nejét részesítették. Eb 
ben kifejezését látta annak az érzelemnek, 
ami Victor Antonescu varsói látogatása 
alkalmával is megnyilvánult. Beck méltat­
ta a két ország közti szoros és bensőséges 
ngyüttmüködést, amely nem egy nemzet­
közi légkör eredménye és egy pillanatnyi 
nemzetközi konjunktúra befolyása, hanem, 
állandó szükségesség eredménye. Lengyel- 
országot létérdekek és tradicionális érzel­
mek fűzik Romániához. Európában uj po­
étikai metódusok felé irányuló fejlődés 
Látható, amelynek célja a béke biztosítása, 
*toit ennyi ra kívánnak az összes civilizált 
oépek. Kisért a vágy annak kiejtésére, 
éogy e tekintetben használatban levő dip­
lomáciai eszközök revízió alá vételéről van 

A mi generációnk, amely megismerte 
6 háború borzalmait és mélyen ragaszko­
dik a békéhez, talán több derűlátást mú­
lott a különböző nemzetközi rendszerek­

kel szemben. Másrészt a nemzetközi ne­
hézségekkel szemben egyes esetekben, ta­
lán túlzott idegességgel viseltetett és ag­
godalmakat táplált kontinensünk politikai 
és a gazdasági prosperitása iránt. Amikor 
lábamat Románia területére tettem, érez­
tem, hogy a jelenlegi Európa politikai (épít­
ményében szilárd és stabil tényezők van­
nak, amelyeket nem érintett a bizalmi vál­
ság, amiről beszéltem. Amikor a mi ter­
mékeny együttműködésünket mind szoro­
sabbá tesszük, Ön miniszter ur, minden bi­
zonnyal, mint én is, szem előtt tartjuk or­
szágaink érdekeit, de meg vagyok győződ­
ve, hogy egyidejűleg a mi érdekeink vé­
delmén kívül, nincsen semmi olyan ténye­
ző, ami akadályozhatná a széleskörű nem­
zetközi légkör enyhítését. Azzal a meggyő­
ződéssel fogom elhagyni Bucurestit, hogy 
Excellenciád és az egész román királyi 
kormány teljes megértésre háláltam e bé­
kés együttműködés minél bensőséges ebbé 
tétele érdekében. Ma abban a magas meg­

tiszteltetésben volt részem, hogy fogadott 
az önök uralkodója, őfelsége HL Károly 
király, szövetségünk nagy lelkesítője, aki­
nek fényes és átható tehetsége annyira 
szerencsésen bátorítja közös erőfeszítése­
inket a nemzetközi kapcsolatok stabilitása 
érdekében.

A két külügyminiszter a román és len­
gyel államfők egészségére, valamint né­
peik prosperitására emelték poharukat.

Beck tárgyalásai Antonescuval
iMa délelőtt Beck lengyel külügyminisz­

ter folytatta tárgyalásait Antonescuval. 
Délben Beck tiszteletére Tatarescu és neje 
adtak ebédet, amelyen jelen voltak a kor­
mány összes tagjai, a törvényhozó testü­
letek elnökei, Sichitiu vezérkari főnök is. 
Az uralkodó ma újabb közös kihallgatáson 
fogadta Tatarescut, Becket és Antonescut. 
Ma délután közleményt adnak ki a tárgya­
lások eredményeiről. Beck ma nyilatkozik 
e sajtónak és holnap vissza utazik Varsó­
im.

Beck hosszasan tanácskozott Míhalacheval
A külügyminisztériumi dezsőné után 

Beck lengyel külügyminiszter az Athene 
Pallaceba ment, ahol hosszabb megbeszé­
lést folytatott Zamfirescu varsói követtel. 
Öt órakor a lengyel külügyminiszter Miária 
királyné teáján vett részt a cotroceni pa­
lotában. Hat órakor Beck újra királyi ki­
hallgatáson jelent meg, mely hét óráig tar­
tott, majd megbeszélése volt Antonescu 
külügyminiszterrel. Félkilenckor a lengyel 
követségen díszvacsora volt, amelyen Beck 
külügyminiszteren kívül a kormány összes 
tagjai is résztvettek. Miután a tárgyalá­
sok folyamatban v arm alt és vasárnap is 
tarban, k, Beck csak ma este hat órakor ad 
sajtónyilatkozatot.

I Délben félkettőkor a miniszterelnökség
I sajtóosztálya a lengyel újságírók tisztele-

! téré bankettet adott, amelyen a román saj- 
, tó képviselői is résztvettek és beszédek 
hangzottak el.

A tegnap esti vacsora szenzációja volt, 
hogy

Beck külügyminiszter megbeszélést 
folytatott Mihálachevál", a nemzeti pa­

rasztpárt elnökével.
Antonescu személyesen mutatta be Beck- 
nek Mihalachet, Madgearut, Gafencut, és 
Calinescut. A nemzeti parasztpárti vezé- 

I rek között rövid megbeszélés folyt le, 
í majd Beck és Mihalache visszavonutak egy 
. sarokba és hosszabb megbeszélést folytat- 
j tak. Politikai körökben élénken kommen­

tálják, hogy a megbeszélést maga Anto­
nescu közvetítette.

I

Az olasz-osztrák barátság 
megerősödését eredményezte 

Schuschnigg és Mussolini 
velencei találkozója

.Ausztria nem hívta v ssia a Habsburgokat“ — letemette ki Schuschnigg
Velence, április 24. (Rador). A Stefani ügy­

nökség megbízottja szerint az idegen újság­
írók körében igen kedvező benyomások ész­
lelhetők. Azok reményei, akik a velencei tár­
gyalásokat többé-kevésbé érdekelt formában 
akarták lehasználni, teljesen szertefoszlottak. 
Általában a hivatalos közleményt kielégítő­
nek, megfoghatónak, kiegyensúlyozottnak és 
megnyugtatónak tekintik. A Németországra 
vonatkozó részt különösen érdekesnek tart­
ják.

A Daily Mail intervjut közöl Schuschnigg 
kancellártól, aki szerint Ausztria most nem 
hívja vissza a Habsburgokat, de még sem 
mond le teljesen a restauráció jogáról.

— Nem hívjuk vissza a Habsburgokat — 
mondotta a kancellár —, mert nemzeti poli­
tikánk el akar kerülni minden kalandot, más­

részt nem mond le a monarchia restaurálásá­
nak jogáról, mert az nem lenne összeegyez­
tethető felségjogainkkal.

Bécsi jelentés szerint a Neue Freie Presse 
foglalkozva a velencei tárgyalásokkal meg­
állapítja, hogy a római jegyzőkönyvek re­
ményt nyújtanak a három állam együttműkö­
désének más államokra való kiterjesztésére

is. A Wiener Zeitung szerint a velencei tár­
gyalások a két ország barátságának meg­
erősítését jelentik.

A L-okalanzeiger cimü berlini lap a velen­
cei tárgyalásokról kiadott közleményt kom­
mentálva, azt a francia és csehszlovák diplo­
máciára mért csapásnak tekinti. Velence be­
bizonyította, hogy a Berlin—Róma tengely

(Folytatás a 12-ik oldalon.)

Az ötvenéves cukor- 
háooru

I Londonban, mint közöltük, huszonhá- 
í rom nemzet képviselője Macdonald elnökle« 
í tével összeült, hogy a világ „legédesebb” 
r problémáit megvitassa. A világ-cukorkon- 
; ferencia megbukott ugyan, azonban a la- 
I pok napokon keresztül közöltéka kubai, já- 
; vai, indiai delegátusok arcképeit. A képek 
aláírásából kiderült, hogy óriási ültetvé­
nyek tulajdonosairól van szó, akik sokmil­
lió tonna cukrot helyeznek el évenként a 
világ különböző részein, de akik sokkal 

. többet szeretnének elhelyezni, 
j Amikor egy szem cukrot beleteszünk a 
1 kávénkba, a legkevésbé sem gondoljunk, 
hogy fontos táplálékhoz jutottunk, amit 

? valamikor a világ minden táján rendkívül 
drága csemegeként kezeltek. Ebből a haj­
dan drága csemegéből most olyan óriási 
készletek vonnak, hogy szinte leküzdhetet- 
lennek látszó krízis pusztít a cukoriparban. 
Sajnos milliárdokat veszítettek és veszíte­
ni fognak még a cukortermelők, az egyes 
államok viaskodnak egymással és egy vi­
lágkonferenciára volt szükség, hogy a vi­
lág cukorellátását egészségesebb módon 

, szabályozzák és megállapítsák a cukor­
árak magasságát.

I A cukorkrizist egy rendkívül érdekes 
! fölfedezés okozta. Nagyon valószínű, hogy 
I sohasem lett volna a cukornak olyan sze- 
! re az emberi táplálkozásban, mint most, 
hogyha fél nem fedezik a cukorrépát. Év­
századokon keresztül csak cukornádból ál­
lították elő a cukrot és ezekben az idők­
ben valóban nem is volt egyéb, különösen 
Európa számára, mint drága és ritka cse­
mege. A cukorrépa „felfedezése" avatta 
tulajdonképpen a cukrot mindennapi táp­
lálékká és ötven év óta tombol a harc, 
hogy a cukornád-ültetvényesek vagy pe­
dig a cukorrépabirtokosok ragadják ma­
gukhoz a világtermelés irányítását.

A cukor története valóban olyan, mint 
egy izgalmas regény. A cukornád első fel- 
használása Nagy Sándor korára esik aki 
hadseregével Indiáig nyomult előre. Abban 
az időben csak a hinduk ismerték a cukor­
nádat és a cukornád felhasználásának is 
rendkívül kezdetleges formáit kultiválták. 
Évszázadokig tartott, mig végre a közép­
korban Dél-Európába is átplántálták a cu­
kornádat.

Először Ciprusz szigetén voltak cukor- 
nádültétvények. A cukor ipari feldolgozó* 
sa, megtisztítása és élvezhetővététele tulaj­
donképpen csak a tizenhatodik században 
következik be és ebben az időben válik tu­
lajdonképpen tápláló anyaggá, de még ek­
kor is csak rendkívül kis mennyiségben 
fordult elő s főleg csemegének használták 
italba keverve. A tizennyolcadik században 
a cukrot már jól ismerték, meri Amerika 
felfedezése után az uj földrészen óriási 
cukornádültetvényeket létesítettek a spa­
nyolok.

Ekkor tette Andreas Sigismund Mark­
graf nevű német gazda azt a szenzációs 

I felfedezést, hogy tiszta cukrot úgynevezett 
fehér céklából is e’ő lehet állítani. Ez 1747- 
ben történt, de először csak 1801-ben sike­
rült Alsó-Sziléziában répacukorgyárat lé­
tesíteni és az még további ötven évi g tar­
tott, mig a répacukor elterjedt a többi eurő 
pai országokban, elsősorban Franciaország 

! ban és Oroszországban.
I A cukorrém termesztés Európában (és 
* a hatvanas évek óta az Egyesült Államok- 
, ban is) különösen a világháború előtti idők 

ben hallatlanul felfokozta a cukororodukci- 
őt és hosrvha az árak némileg estek is. mint 
hogv most már csemegéből közönséges, 
szükségleti cikk lett a cukor.



VASÁRNAP,

2. CHDáL UJ KELET
VASÁRNAP, 1937. ÁPRILIS 25.

V8

ss

Letartóztatták dr. Leo Beck 
berlini főrabbit, a német­
országi zsidók birodalmi
képviseletének elnökét

Nyolcvan zsidó vezető férfit vett őrizetbe a Gestapo
BERLIN április 24. A Németországi Bné Brith szervezet feloszlatásával kap­

csolatosan a Gestapo letartóztatta dr. Leo Beck berlini főrabbit a Bné Brüh német­
országi nagyelnökét és a németországi zsidók birodalmi kepviseletenek elnök , va­
lamint nyolcvan vezető tagját a feloszlatott zsidó testületnek.

Leo Beck és a nyolcvan zsidó vezető férfiú letartoztatasa lesújtóan hatott #e 
egész németországi zsidóságra, amelyre sorozatos csapásokat mert az utóbbi na­
pokban a hitlerista rezsim azzal a céllal, hogy a külföldi zsidó es nemzsido közvéle­
ményt elriassza a náci-ellenes támadásoktól és tüntetésektől A zsidó rendezvények 
és sportünnepélyek, valamint a héber nyelvtanfolyamok betiltása után a Bne Bnth 
feloszlatása és vezetőinek letartóztatása a legnagyobb csapost jelenti anemeto szö­
gi zsidó társadalomra. Leo Becket immár másodízben veszi onze.be a Gestapo Elő­
ször 1935-ben, jcmkippur napján hurcolják el a főrabbit a templomból es tartottak 

egy napi őrizetben a németországi zsidók hoz intézett ünnepi szózata mia t.

A propagandaügyi minisztérium lesújtó rendelete

I

TÖKÉLETES MECHANIZMUS, ELEGÁNS 

VONALAK, LESZÁLLÍTOTT ÁR

u] 1937-e$ Ford V8 modell 
a legolcsóbb automobil eb­

ben a kategóriában. Minthogy 
elegáns, kényelmes, tágas, erős 
és biztos, az uj modell kielégíti 
az automobilisták minden kate­
góriájának igénveit Ford uni­

verzális autó amely még hosszabb használat után sem ér- 
téktelenecfik el mindig könnyen és jó áron adható el. 
Ezenkívül még egy újdonságot Is hoz, amelyet egyetlen 
más autónál sem találunk: a vevőnek módjában ált, 
hogy ugyanazon karosszéria mellett két motor között -g, 
válasszon: az egyik 85 lóerős, a legnagyobb fceFestrmé- 
oyek számára, mig a másik 60 lóerős e leggazdaságo­
sabb özem számára. Íme, ezért hódította meg az uj 
1937-es Ford V8 az egész világot.
Ford V8 1937 rendkívül kényelmes: úgy dől, mint hátul 

három utasnak több mint ké­
nyelmesen van helye, A kény­
elem növekedett azon tény ál­
tal is, hogy e podgyászrekesz- 
be az eddiginél többet lehet 
elhelyezni.

Már a világháború előtti időben is ta­
pasztalható volt a küzdelem a cukorrépa 
és a cukornádtermelők között. A világhá­
ború rövid időre eldöntötte ezt a küzdel­
met, még pedig a cukomádültetvényesek 
javára. Tudniillik Európa több részén, kü­
lönösen Franciaországban, Belgiumban és 
Oroszországban hatalmas cukorrépamező­
kön folyt a világháború pusztítása. Ezek á 
földek évekig hasznavehetetlenek, voltak. A 
világháború után is igyekeztek természe­
tesen a cukomádültetvényesek megtartani 
a vezető szerepüket s hogy a versenyt tart­
sák, a hatalmas kubai, jávai, angolindiai 
hawai cukomádfinomitógyárakat teljesen 
modernizálták és milliárdos költségekkel 
újjáépítették.

A cukorrépaipar azonban hihetetlenül 
gyorsan taipraállott és tekintettel arra, 
hogy jóval olcsóbb termelési körülmények 
között tudott dolgozni, csakhamar felve­
hette a versenyt a cukomádtermelőkke1.

Az árak katasztrofálisan süllyedni kezd­
tek és a különösen nagy beruházásokkal 
dolgozó cukornádipar csakhamar súlyos 
válságba jutott.

A cukorrépaipar helyzete valamivel jobb, 
de nem sokkal. A világpiaci árak fokoza­
tosan csökkentek, viszont a beviteli vámol: 
magasabbak lettek, annyira, hogy rövide­
sen már a fuvarköltségeke: sem lehetett 
megkeresni a cukron. Ennek következté­
ben a cukorvilágipar helyzete olyan, mint 
e gyapot- vagy a kávéiparé. Úgy ahogy a 
cukortermelők is eljutottak ahhoz a két- 
Bégbeejtően primitiv megoldáshoz, amit

évek óta gyakorolnak már a kávéültetvé­
nyesek, hogy egyrészt megsemmisítik a 
kész cukorkészleteket, másrészt mestersé­
gesen visszaszorítják a cukorrépaterme­
lést. A jelenleg Londonban lefolyt cukor- 
világkonferenciának az lett volna a fel­
adata, hogy lehetőleg minden államban 
megállapítsák a cukortermelés mértékét és 
a fogyasztópiacokat a cukortermelő orszá­
gok szétosszák egymás között.

Enneka feladatnak a megoldása elé nagy 
főrészt áthidalhatatlan nehézségek tornyo­
sulnak. Hogy csak egy példát említsünk: 
Hollandia cukorszükségletét rendkívül ol­
csón tudja Németországon, vagy Francia- 
országon keresztül beszerezni. Mind a két 
európai ország ugyanis cukorrépatermelő. 
Igen ám, csakhogy ha ezt tenné Hollandia, 
akkor tönkretenné saját jávai ültetvénye­
seit. Anglia hasonló probléma előtt áll, 
nem is beszélve az Egyesült Államokról, 
ahol egyformán van cukorrépaipar és cu­
kornádipar. Egyetlen reális kivezető ut 
van: a német kémikusok ugyanis feltalál­
tak egy eljárást, amelynek a segítségével 
cukorból tiszta szeszt lehet előállítani. Az 
alkohol manapság rendkívül fontos anyag, 
még pedig katonai szempontból, amennyi­
ben a kémiai háború egyk elengedhetetle­
nül szükséges kelléke. Amennyiben bebizo­
nyosodik, hogy a németek által feltalált 
eljárás eredményes és olcsó, akkor akár­
milyen groteszkül is hangzik, meg van 
mentve a világ cukoripara. A mentő pedig 
senki más ebben az esetben, mint a •—- 
fegyverkezés.

A Bné Berith feloszlatásáról egyébként 
a Zsidó Távirati Iroda a következő részle­
teket közli:

A feloszlatásról szóló rendeletet a biro­
dalmi propagandaügyi minisztérium bo­
csátotta ki, ami világosan arra mutat, 
hogy nem belügyi, hanem propagandaügyi 
intézkedésnek tekintik a feloszlatás! ren­
delkezést, amely az eddigi megtorlások 
mellett a külföldi náci-ellenes ^ közvéle­
ménynek; szól és azt a célt szolgálja, hogy 
elhallgattassa a hitlerista rezsim ellen in­
dított külföldi kampányt. \

A külföldi újságírók előtt a propaganda- | 
ügyi mmisztérium azzal indokolta a Bné j 
Brith feloszlatását, hogy a szóbanforgó zsi- | 
dó testület „egyik tagja kommunista pro- j 
pagandát” űzött és az ügybe az egész szer- j 
vezet bekeverődött. Az újságírók azonban ! 

.csakhamar rájöttek arra, hogy a szóban- < 
I forgó Bné Brith tagot — volt poroszorszá- = 
gi képviselőt >—1 ténylegesen őrizetbe vet- j 
ték állítólag kommunista propaganda mi- j 
att, de nehány órára rá szabadlábra helyez 
ték, ami kétségtelen bizonyságot szolgál­
tat arranézve, hogy az ellene támadt gya­
nú teljesen alaptalannak bizonyult. Most 
már a nemzeti szocialista sajtó is elejtette 
a „kommunista egyesületi tag”-ról szóló 
verziót és — nyilván kielégítő magyarázat 
hiányában „deviza-kihágással” indokolja a 
Bné Brith egyesületek feloszlatását.

Az első kísérlet

Nem ez az első merénylet a hitlerista 
rezsim fennállása óta a Bné Brith ellen. 
Már 1934-ben súlyos helyzetbe került az 
előkelő zsidó filantrópikus testület, ami­
kor a Gestapo közölte, hogy a Bné Brith 
egyik keletporoszországi városi csoportjá­
nak helyiségében, házkutatás során kom­
munista irodalmat találtak. Nemsokára 
azonban kétségtelenül bebizonyosodott,

; hogy a szóbanforgó irodalmat idegen ke- 
j zek csempészték be a Bné Brith helyisé- 
! gébé és igy a hitlerista rezsim kénytelen 
Ivott elállani attól a kísérlettől, hogy már 
\ akkor feloszlassa a Bné Brithet. Ami azon- 
j ban akkor nem sikerült, most bekövetke­
zett.

A Bné Brith szervezetek feloszlatásával 
! egyidejűleg elkobozták a szervezet egész 
németországi vagyonát az állam javára. 
Ezáltal nagy zsidó közvagyon, számos köz­
épület és közintézmény megy veszendőbe. 
A németországi Bné Brith szervezetek és 
azoknak nőszövetségei igen sok zsidó jóléti 

i intézmény aggok házát, ifjúsági otthont,
: kórházat, nővér-kiképző iskolát és kultu- 
\ rális intézetet tartott fenn. A zsidó mun- 
\ kaközvetitő hivatal, az árétegesitési üze- 
; mek és számos más, a Bné Brith-től füg- 
\ getlen zsidó intézmény és vállalkozás költ- 
’ ségeinek nagy részét fedezte ez a szerve- 
{zet. A Bné Berith nagyszabású filantrópi- 
s kus munkát fejtett ki Németországban és 
f közvetlen segélyben részesítette a szegénye 
i két és munkaképteleneket.

kott, a kényszerű üzleteladások és likvidá­
lások, a zsidó alkalmazottaknak kiszorítá­
sa következtében. A Bné Brith szervezetek 
jelentették az utolsó központját a zsidók 
társadalmi érintkezésének is és miután & 
német zsidóknak megtiltották a színházak 
és mozik, valamint a nemzsidó nyilvános 
rendezvények látogatását, az utóbbi időben 
pedig saját nyilvános rendezvényeiket is 
betiltották — a Bné Brith feloszlatásával 
az utolsó lehetőségtől is megfosztották

körbenőket, hogy szélesebb társadalmi 
találkozzanak.

M. Cohen nyilatkozat*

Cincinnati, április 24. Alfréd M. Cohen. 
a Bné Brith egyesületek világszervezeté- 

i nek elnöke, kijelentette a Zsidó Távirati 
; Iroda tudósítójának, hogy mindent el fog 
; követni annak érdekében, hogy a németor- 
: szági kormány visszavonja a Bné Brith 
s szervezetek feloszlatásáról szóló rendele- 
í tét. Az elnök hangsúlyozta, hogy a Bné 
I Brith szervezetek összessége amerikai in- 
I tézménynek tekintendő, amely filantrópi- 
\ kus és szociál-kulturális tevékenységet fejt 
3 ki harminc országban.
1 Jön a Führer!1
I Becs, április 24. A bécsi Morgen című 
• lap jelenti Berlinből: „A berlini Operában 

néhány nappal ezelőtt nagy feltűnést és 
I izgalmat keltett az a szokatlan eljárás, 
j hogy közvetlenül az előadás megkezdése 
’ előtt az Opera főrendezője a függöny^ elé 

lépett és felszólította az összes nemárja 
nézőket, hogy hagyják el a színházat, mert 
a Führer váratlanul bejelentette látogatá­
sát az Operában.”

í Berlini jelentés szerint Leo Blech, as 
egyetlen zsidó dirigens, aki a hitlerista re­
zsim uralomra jutása óta mind a mai na­
pig a berlini állami Opera szolgálatában 
maradt, kilépett az állami Opera-szövet­
ségből. Távozásának okát betegséggel ma­
gyarázzák.

A természet gyógyító erőire alapított

Diétás Gyógyintézet
krónikus betegségiben szenvedők részér1«. 
Vezető orvos: Dr Fejér Miklós CareL 
Prospektus. Telefos.

I
A nagy csapás

Ezeknek az intézményeknek az elveszté­
se az eddiginél is nyomasztóbb helyzetbe 
taszítja a németországi zsidóságot, amely 
amugyis elszegényedett a nyilvános boj-
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A sajtó egyöntetű tiltakozása mialt:

Bizonytalanná vált a 
nemzeti munka- 
védelmi törvény- 
rendelet sorsa I

A fővárosi lapok egyöntetűen alkotmány-ellenesnek \ 
minősítik a dekrétumot, amely elkobozza a magán- j 
tulajdont }

islraie Mícescn szerint: túlságosan szép volna,
ha igaz volna

vnitíMm

Bucuresti, április 24. (Az Uj Kelet tud.) 
A. nemzeti munkavédelmi törvényrendelet 
ügye, mint az előrelátható volt, hatalmas 
konstemációt keltett az egész országban. 
A jelek szerint a kormánynak az volt a tu­
lajdonképpeni célja a dekrétum szövegének 
nyilvánosságra hozatalával, hogy kitudakol­
ja: az illetékes politikai és gazdasági körök 
és a közvélemény milyen álláspontot foglal­
nak el vele szemben. Szerdán autentikusnak 
látszó helyről eljuttatták a fővárosi lapok 
szerkesztőségeihez a dekrétum tervezett szö­
vegét azzal, hogy az másnap meg fog je­
lenni a hivatalos lapban. ÍAi Capitala és az 
Argus cimü lapok csütörtökön 'reggel le is 
közölték a törvényrendeletet, mint olyant, 
amely tényleg napvilágot látott a hivatalos 
lapban is. A törvényrendelet valósággal pá­
nikszerű hangulatot keltett a piacon. A bu­
curesti tőzsde idegesen reagált a nemzeti 
munkávádelm ezen fo rmájára, mely a való­
ságban a magantulajdon konfiskálását és 
gazdasági diktatúra bevezetését jelentette 
volna.

Erre azután csütörtökön este az iparügyi 
minisztérium a következő hivatalos kom­
münikét tette közé;

,,A kartellek ellenőrzéséről és megrend- 
■ szabályozásáról, valamint a nemzeti mun- 
\ ka megszervezéséről szóló törvényrendele­

tek néhány lapban megjelent szövege nem 
azonos a dekrétumok tényleges szövege­
vei.*
Ez a kommüniké nem cáfolja a dekrétu­

mok létezését, nem is tagadja, hogy a nyil­
vánosságra hozott szövegekben foglalt in­
tézkedések nagyjából megfelelnek a valóság­
nak, csupán azzal az ártatlan fenntartással 
él, hogy a szöveg nem teljesen azonos. Már 
,pedig az országot nem a stiláris és megfo­
galmazásbeli megkülönböztetések érdeklik 
ebben a pillanatban, hanem az a kérdés; 
csakugyan ki aka ja-e szolgáltatni a kor­
mány a gazdasági életet közigazgatási köze­
gek és ragyogó szineku Iákba kinevezett 
kormánybiztosok kényekedvének, vagy sem. 
'Maga az iparügyi minisztérium „cáfolata“ 
beismeri a sorok között, hogy a szóbanfocgő 
törvényrendelet létezik. |A kormány ismerni 
kívánta a közvélemény állásfoglalását. Nos; 
mélyen jellemző, hogy még a szélső jobbol- 

(dali uszításaikról hirhedt sajtóongáirumok 
is kategorikusan a törvény ellen foglalnak 

-'állást.

„Egy hallatlan törvényrendelet“
A fővárosi lapok állásfoglalását az aláb­

biakban ismertetjük :
A Dimineata „Egy hallatlan törvényren­

delet“ cim alatt a következőket vja:
„A lapokban tegnap egy kivételesen sú­

lyos törvényrendelet szövege látott napvilá­
got Amennyiben ez valósággá válna, az ál­
lamot illetné meg az a jog, hogy személyze­
tet vegyen fel és bocsásson el a magánvál­
lalatoktól. Az állam eképpen beavatkozhat­
na a magántulajdonba, amelyet szentnek és 
»érthetetlennek jelent ki az alkotmány, bru­
tálisan megdöntve mindazon jogszabályo­
kat, amelyeken a jelenlegi társadalom nyug- 
«ik.

A nemzeti munka törvényes védelme 
ellen senkinek sem leket kifogása. Be 
époly elemi dolog az alkotmány tiszte-.. 

lete is.

A román alkotmány szentesíti a magántulaj­
dont, ellentétben például a szovjetalkot- 
mánnyal, amely megszünteti a magántulaj­
dont és az összes javakat az állam kizá ióla- 
6°s tulajdonába utalja. Az állam a román al­
kotmány értelmében nem kobozhatja el a 
magántulaj dönt, hogy azt kényekedvének 
megfelelően adminisztrálja. Már pedig

a szőbanforgó dekrétum felhatalmazza, 
az iparügyi minisztériumot, hogy a vál-.. 
laJatok személyzetét „elossza* saját tet­

szésére bízott szabályoknak megfelelően 
és anélkül, hogy az egyén ezt a határé- 

»» zatot megtámadhatná.

iAz állam rendelkezhetik tehát valamely vál­
lalat igazgatóságával és személyzetével, 
amelyben nem részes és ahol semmiféle tu­
lajdona nincs, — anélkül, hogy figyelembe 
venné az illető vállalat érdekeit és azokat 
az irányelveket, melyek sze lni az illető vál­
lalatot vezetni akarják, úgy, ahogy ehhez 
a vállalat tulajdonosainak az alkotmány és
7. r. :í7S2 tr-T-t-íé., -i -jnc'nt ndnnlt.

Az, amit ezáltal el el akarnak érni, több 
mint államosítás. Me lt az állam bizonyos 
vállalatokat államosítva, magára veszi azok­
nak felelősségét és kockázatait is.

A kormány rendelet« azonban meg­
hagyja a vállalat tulajdonosainak a 
kockázatokat, de elveszi tőlük, hogy a 
vállalatot úgy vezessék, ahogy azt fej­
lődéséhez jónak és hasznosnak tartják, 

Remélni akarjuk, hogy a lapokban megje­
lent dekrétum egyszerű kitalálás és a kor­
mány semmilyen formában nem gondol ilyen 
szerű beavatkozásra. ‘ ‘

TO

Szwiyofjolt

szabadságának minden öröméi 

elronthatják. Épen ezért feltétlen 

vigyen macával nyaralásához

FLY-TOX-ot Csak ezáltal él­

vezheti—zavartalanul szúnyogok­

tól és legyektől—üdülésének igazi 

gyönyörűségét.

T
MOUC

FT.;--.SSsrSiSn

„A törvényrendelet megszünteti a magántulajdont“
Az Adeverul rámutat arra, hogy a dekré­

tum egyszerűen a magántulajdon megszün­
tetését jelenti. A dekrétumban foglalt intéz­
kedések flagráns ellentmondásban vannak az 
Alkotmánnyal, amely minden román állam­
polgárnak báztositja a jogot, hogy szabadon 
gyakoroljon bármely hasznosnak elismert 
meste. séget és foglalkozást.

A kormánynak kötelessége felvilágosí­
tani az országot tényleges szándékairól 
a nemzeti munkavédelmet illetően, ne­
hogy egy szép napon olyan dekrétum 
kihirdetésére ébredjünk, amelynek szö- 

• Aege nem sokban különbözik attól, ame­
lyet most ki tudja milyen oppo- tanítási 
meggondolásból apokrifnak minősítettek.

Uj szineku rák születnek—

A. Dreptatea, a nemzeti parasztpárt hiva­
talos lapja, „Pop Valér, a diktátor r cim alatt 
a következőket irja: „Világos, nem is lehet- 
Be világosabb. Az alkotmánnyal szemben, 
amely biztosítja a magántulajdont, Pop Va­

lér dr. jövőbeni kormánybiztosai révén az 
összes ipari, ke teskedelmi, bank és községi 
vállalatok tényleges ura lesz.

Könnyű elképzelni, mi történik, ha majd 
a dekrétumot alkalmazni fogják. A vál­
lalatok személyzetének nációnálizálása.. 
helyett szemtanúi leszünk azok liberali­

zálásának. .. -
A kormánybiztosok (uj és komoly szinekura 
liberális választási ágensek számára) a való­
ságban a magánváll alatok urai lesznek.

Még a fasiszta országokban sem vettélt 
el a tulajdonosoktól a jogot, »ogy aus 
alárendelt személyzet felett rendelkez­
zenek. Ilyen intézkedés csak kommunis­
ta rendszerben foganatosítható, ahol » 

magántulajdont elvitatják.
A kamarában és szenátusban nem lehetett 
volna megszavaztatni egy ilyen törvényt 

1 anélkül, hogy meg ne nyirbálják Pop Va­
lér mindenhatóságát, aki egyetlen tömény- 
rendelet utján az ország gazdasági, pénzügyi 
és társadalmi életének diktátorává változott. 

I ■) A) liberális kormány négy esztendőn át

$

egyetlen komoly intézkedést nem tett a 
nemzeti munka kérdésének megoldása érde­
kében. Most azonban a parlament bezárása 
után, váratlanul előkerült a Pop Valer-féle 
dekrétum. Egy ilyen nagyfontosságu prob­
léma török módon két szakaszban el van in­
tézve, egy-kettőre, anarchikus módon. Pop 
Valér meg nem indokolt határozattal bármit 
tehet a magánvállalatoknál. Hallatlan! Min­
den törvényes irányelv nélkül. (Alnélkül, hogy 
tudná valaki, mit határozhat és mit nem Pop 
Valér. Ami éppen eszébe jut, azt fogja csi­
nálni.

&s ez még nem minden. Ha nem veted 
magad alá akaratának, jönnek a kormány- 
biztosok. Akik kidobhatnak tőled bárkit, 
románt, vagy nem románt és egy politikai 
barátot tehetnek be helyette.

De hát miféle országban vagyunk?!
Nincs többé törvény, nincs többé alkot­

mány ?!
És nincs senki, aki ezt az anarchiát fel­

tartóztassa ?!
Egy törvény helyett: egy ukáz, amely min­

dent a miniszter kényekedvére biz, elkoboz­
za a magántulajdont és azt egy liberális 
kormánybiztos kezére játsza, hogy az elhe­
lyezze ágenseit.

Az őrültség eseténk kell itt fennforognia. 
Másképp efféle intézkedések nem volná­

nak megmagyarázhatók.“

üli ir az Siiiiveiiul

ASz Universul „Gazdasági diktatúra“ cim 
alatt a következőket htja:

„A dekrétum oly súlyos intézkedéseket 
tartalmaz az államnak a magánvállalatok 
belső gazdálkodásába való beavatkozása te­
kintetében, hogy aki elolvassa, arra a meg­
győződésre jut, hogy Románia hábo.us álla­
potba került. Sőt. Egyes intézkedések oly 
különösek, hogy még a háborús viszonyok­
kal sem volnának igazolhatók.

Elsőnek kértük a román munka felsőbb­
ségét és védelmét, de nem arra gondol­
tunk, hogy a nemzetvédelem és az au- 
tochton elem élethez való jogának 
szent elve mögött egy diktatúra önké- 
.. nyét vezessék be.

A szövegből kitűnik, hogy
ezt az intézkedést egyaránt alkalmaz­
zák idegen és román vállalatokra. Ami­

nek nincs semmi érteim®.
Vagy ha van, úgy éppen a visszaélésnek ás 
a sikané-ozásnak a lehetőségében leledzik, a 
minisztérium megcáfolta a közzétett szöveg 
autentikus voltát

Ez a szöveg azonban létezik és mint 
ilyen a vezető körök tanácskozásainak 
tárgyát képezte. Hogy elébe vágjunk je- 

. .lenlegi formájában való véglegesítésé­
nek, — szükségesnek tartottuk előzete­

sen leszögezni véleményünket egy ilyen 
kísérlettel szemben.

„íulságésin szép volna_s<
(A Curentul nem foglal állást a dekrétum­

mal szemben, de leközli Istrate Micescunak, 
a fővá-Osi ügyvédi kamara ismert szélső- 
jobboldali dékánjának nyilatkozatát. Micescn 
mindenekelőtt is kifejti azon elméletét 
amely sze-ánt Romániában csak a románok­
nak vannak jogaik. Az állam-hatalmak az 
alkotmány 30. szakasza szerint „a nemzet­
ből faliadnak,“ tehát nem a különböző nem­
zetiségekből.

— Ami a dekrétumot ületi, mindenekelőtt 
is nem hiszem, hogy igaz volna — mondotta 
Micescu.

Túlságosan szép volna nemzeti szem­
pontból, bár törvénytelen, alkotmányos 

szempontból.
Ha azonban egy ilyen dekrétum mégis meg­
jelenne a Monitorul Oficialban, úgy egy-ész­
ről a kisebbségekkel, másrészt a románok­
kal szemben a következő jelentősége volna: 

a) A kormány, szakítva a demokrati­
kus szószátyárkodással, tagadja, hogy az 
embernek jogai volnának, ha az illető nem 
román a román államban, 
b) Ha azonban a kormány románokkal és 
a tiszta román vállalatokkal szemben is 
alkalmazni akarná ezt a törvényt, holott 
a románok tulajdonjogát az alkotmány 
biztosítja, ez a dekrétum nem több és nem 
kevesebbet jelent, mint a diktatúra beve­
zetését és az alkotmány megfojtását.
A kormány az alkotmány értelmében a ro­

mánok számára az éjjeli őr szerepét játsza. 
jAb, hogy az éjjeli őr megvédi a románokat 
a rablóktól, nem ad jogot arra, hogy a rab­
lók helyett fosztogasson."

lamsíadi szerint csalt a Lü földi 
állampolgáréi*ra vonatkozik a 

rét unka védelmi törvény
Bucuresti, április 24. Iamandi kultuszmi­

niszter, aki egyike a nemzeti munkavédelmi 
törvény előkészítő bizottság tagjainak, ma 
nyilatkozott a Capitala cimü lapnak.

— Résztvettem a minisztertanács azon 
ülésén, — mondotta Iamandi, amely a nem­
zeti munkavédelmi törvénnyel foglalkozott, 
tehát módomban áll ismerni annak céljait, 
íme, magyarázataim: A nemzeti munkavé­
delmi törvénydeklétum nem más, mint az 
1934-ben hozott törvény kiegészítése. A tör­
vényrendelet csak az idegen, tehát nem ro­
mán állampolgárokat az illető törvény ál­
tal megállapított számaránynál nagyobb 
mértékben akalmazó vállalatokra vonatko­
zik. Az o szág polgárainak egyetlen joga 
sincs tehát megcsorbitva vagy figyelmen kí­
vül hagyva. Nem okoz tehát kárt a törvény 
egyetlen olyan vállalatnak sem, amely a 
fennálló törvények keretében tevékenykedik.

(Folytatása a 4-ik oldalon)
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A minisztertanács még tanulmányozza 
a munkavédelmi törvényt

BucuresL, április 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Ade verni szombat délutáni számában il­
letékes helyről kapott felvilágosítások alap­
ján közli, hogy a lapokban megjelent törvény 
tfen delet szövege nem autentikus és annak 
tartalma nem felel meg a valóságnak. A 
kérdés még vita tárgyát képezi. A probléma 
sokkal fontosabb és kényesebb, mintsem 
egyik napról a másikra megoldható volna. 
Ezért sietett az iparügyi miniszté-tium az 
apokrif szöveg megjelenése utáni azonnal cá­
foló nyilatkozatot közzétenni.

. a gazdasági világ azonban megmozdult
__ irja az Adeverul. Emil Brancovici, a ga*
bonaexportörök elnöke, kijelentette, hogy a 
szóbanfoigó dekrétum nemcsak a professzio­
nális, de az egyéni szabadságjogok javaré­
szét is felfüggeszti.

Madgearu nyilatkozata 
Madgearu a következő nyilatkozatot tette: 
,,A nagy zavart keltő dekrétumokról nem 

mondhatok végleges véleményt addig, amíg 
hivatalos szövegüket nem ismerem. Felesle­
ges mondanom, hogy a lapokban megjelent 
de megcáfolt szövegek tartalma oly súlyos, 
hogy tartózkodom annak kvalifikálásától.<r 

Az a hatalmas felzúdulás, amelyet Pop

, Valér d:L tervezete a sajtóban és az érdekelt 
2 gazdasági körökben kiváltott, legalább is 
I ideiglenesen visszavonulásra késztette a 

kormányt. IAíz ipari és kereskedelmi kama­
rák szövetségének küldöttsége előtt, amely a 
gazdasági élet ala tnirozására való hivatko­
zással felviláogsitást kért az iparügyi mi­
nisztertől,

Pop Valér dr. ismételten leszögezte, 
hogy a megjelent szöveg nem autentikus.
A nemzeti munka védelmének problé­
mája — mondotta Pop Valér — egyelő­
re a minisztertanács tanulmányozásá- 

^ sának tárgyát képezL
Ugyancsak sietet megcáfolni a lapok híra­

dását és ezzel megnyugtatni a közvéleményt 
a kormány hivatalos lapja, a Viitorul is. A 
lap rámutat arra, hogy a nemzeti munkavé­
delemmel kapcsolatos különböző tervezetek 
a minisztertanács előtt feküsznek. Pop Valér 
iparügyi minisztert fölöttébb kínosan érintet­
te, hogy politikusok, magasrangu állami mél­
tóságokat betöltő politikusok téves értesülé­
sek alapján tett kijelentéseikkel riadalmat 
keltettek, amely annyira ká:fc>s az állam 
magasabb érdekeire.

Az u| anyagok

lesznek a 
tavaszi és nváii 
Idénv lealőbb
diadala

VASÁRNAP,

PADILLA
QRENäZZA
FaiSETTE
POLICHE
IMPRIMÉ
BIZERTA

GALLIA
CLUJ,

Str. Gén. Neculcea No. 2.

BRASOV
Plata Libartätii No. 8.

SIBIU
Str. Regina Maria No. 7.

Az adókivetést előkészítő könyv-
vizsgálatnál ellenőrzik a bélyeg- 

törvények végrehajtását Is
A pénzügyminisztérium utasította a vállalatok adókivetését megelőző könyv* 

vizsgáló pénzügyi tisztviselőket, hogy a könyvvizsgálattal egyidejűleg ellenőriz­
zék azt is, hogy a vállalatok mennyiben tettek eleget a bélyegtörvény rendelkezé­
seinek. így a pénzügyi tisztviselők kötelesek kivizsgálni, hogy a szerződések és bi­
zományi szerződések felül vannak-e bélyegezve, a tisztviselői fizetések után a nyug- 
tabélyegiíleték el van-e róva, a számlák kotorből vannak-e adva és felbélyegezve, 
hasonlóképpen a nyugták, valamint a be fektetett idegen tőkék után a tőke kamat* 
adót?

SZ5P.4I-FSM
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 ée 
9 óaakor.

Mi lesz a kiskereskedők és kis- 
arosok könyvvezetési 
kötelezettségével f

Az Iparkamarák nemrégiben közölték az 
érdekelt kiskereskedőkkel és kisiparosok­
kal, hogy a kötelező könyvvezetés alól si- 
keriilt számukra újabb haladékot kapni az 
év junius 15-ig. Az Iparkamarák egyúttal 
tovább folytatják az akciót annak érdeké­
ben, hogy ez a könyvvezetési kötelezettség 
e terminus eltelte után se álljon be. Ennek 
a mozgalomnak ellenére valószínűnek lát­
szik, hogy a kiskereskedők és kisiparosok 
könyvvezetése elkerülhető nem lesz, a foly­
tonos haladékok ellenére sem, minthogy 
több, már érvényben lévő törvény irja elő 
és szankcionálja a kereskedők és iparosok 
könyvvezetési kötelezettségét. így 1927 évi 
bélyegtörvény egynegyedévi adónak meg­
felelő birsaggal sújtja a könyvekkel nem

rendelkező kisiparost, vagy kiskereskedőt. 
A repülőbélyegtörvény esetenként bírálja 
a birság nagyságát azonos esetekben. A 
betegsegélyző törvény 1937 április 1. élet- 
belépett módosítása kötelező könyvveze­
tést ir elő. A munkabiróságok pedig alkal­
mazott és alkalmaztató közötti per esetén 
saját hatáskörükben büntethetik a szabály 
szerű könyvekkel nem rendelkező munka­
adót.

Nyilvánvaló tehát, hogy a kiskereske­
dők és kisiparosok könyvvezetési kötele­
zettsége végérvényesen csak úgy kerül­
hetne le a napirendről, ha ezeket a törvé­
nyes intézkedéseket egy uj törvénnyel meg 
szüntetik. Sajnos, erre nézve egyelőre sem­
mi kilátásunk sincsen.

Egy férfiért sem érdemes
_ ,, .... , . : - 'S-

Fred Hennings, a bécsi Burgtíheater köz­
kedvelt tagjának egyetlen filmje. Egy építészt 
személyesít meg, aki kongresszusra jön át 
Amerikából Bécsbe. Itt találkozik egy orosz 
táncosnővel, kinek szépsége rabul ejti. Ez 
nem is csoda, met Luli v. Hohenbeg, Euró­
pa egyik legszebb nője alakítja szerepét. De 
a táncosnő művészetét mindennél előbbre 
taz.ftja s eleinte hallani sem akar a házasság­
ról. Az építész igazi amerikai. Nem keseredik 
túlságosan el s csakhamar vigaszra talál egy 
bájos, kis szőke bécsi lányban. A táncosnő 
később rájön, hogy nem tud az építész nélkül 
élni. A mese érdekesen folytatódik tovább. A 
kitűnő film érdekében nem áruljuk el. A film 
igazi bécsi sláger. Tele zenével és szebbnél- 
szebb táncokkal. Szerzője Walter Reisch, a 
Paula Wessely, Episod-jának szerzője. A film 
kiállítása gyönyörű. A közönség körében nagy 
sikere volt mindenütt, ahol eddig külföldön 
már bemutatták.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Pénteken, szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 

órakor szenzációs dupla műsor: I. A két 
király. Dráma. Fősz.: Emil Jarmings és 
George Alexander. H. A gyanú árnyéká­
ban. Szenzációs filmsláger. Fősz.: Ri­
charde Cortez és Virginia Bruce. HL 
öournal.

Uj törvénnyel megváltoztatják 
az ingatlanok végrehajtási

eljárását
A nagybankok intervenciójára a kor­

mány rendelettörvény formájában lépteti 
életbe a végrehajtási eljárás egyszerűsíté­
sére vonatkozó és korábban meg nem sza­
vazott törvényjavaslatokat. A törvényja­
vaslat szerint az ingatlan árverések jelen­
legi rendszerét gyökeresen megváltoztat­
ják. Ma az a helyzet, hogy a végrehajtott 
ingatlan kikiáltási árának megállapítását 
az adós nyolc napon belül .megfellebbezhe­
ti, ezután uj terminus következik a szakér­
tő kinevezésére, egy másik határidő eskü­
tételére, egy harmadik a szakértői jelentés 
beterjesztésére, melyet ellenszakértő kine­

vezése, eskütétele, stb. követhet. Az uj ja- 
! vatlat mindezen procedúrára csak két ha- 
I táridőt engedélyez, a többit automatiku­

san eszközli. A javaslat 6-ik szakasza sze­
rint megszűnik az a mai rendszer, amikor 
minden bekebelezett hitelező garancia leté­
tele nélkül vehet részt az árverésen és ez­
által az árverés komolyságát veszélyeztet­
het. Az uj törvény lehetőségei ad a tör­
vényszéknek. annak megállapítására, hogy 
valamelyik zálogjogi követelés milyen 
rangsorban van (rang util) és esetleg kö­
telezheti a zálogjogilag biztosított hitele­
zőt bánatpénz letételére.

Lawrence Tibbet
A neyworki Metropolitan Opera közismert 

énekesének legújabb ragyogó filmjét volt al­
kalmunk látni, melynek címe „Amigo“. A 
kitűnő énekes felülmúlja saját magát e film­
jében, melynek érdekes és mulattató cselek- 

. ménye elsőtől utolsó pillanatig leköti a néző 
{ figyelmét. Természetesen Lawrence Tibbet 

egy operaénekes szerepét alakítja. Csodásán 
énekli a Faust Mefisztőját. Es még néhány 
könnyed dalt. Oly könnyedén, oly művészie­
sen énekel, hogy igazi élvezet hallgatni. Rég 
nem volt alkalmunk ilyen művészi élmény­
ben. A film feledhetetlen marad azok számá­
ra, akik meghallgatják.

ROMÁN OPERA Ht$®OEA

Vasárnap, április 25 (matiné): Cigánybáró. 
(Verhi Pallada szopránénekesnővel és 
Ionéi Tudorán tenoristával.)

Hétfő, április 26: Aida.
Szerda, április 28: Tannhauser.

ROYAB MOZGÓ MŰSORA;
Két nagyon jó premier egy helyárért: I. A 

nagy refrén. Főszerepekben: Fernand 
Gravey, Signorét, Jeanne Albert. Richard 
Heymann remek zenéje. A francia filmek 
legszebbike. H. A száguldó nyíl. A leg­
izgalmasabb cowboy újdonság. Rex a 
csodaló bámulatos bravúrjai. Előadások 
kezdete: I. A nagy refrén 3.20, 6.20, 9.20 
órakor. H. A száguldó nyíl 4.30, 7.30 és 
10.30 órakor.

Vasárnap, április 25.
Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor, torna, hang­

lemezek, orvosi tanácsadó, hireK. 9.55: Egy­
házi ének. 12: Hirek, gramofon. 18.10: Kis 
rádiőzenekar, tánczene. 20.30: Sporthírek, 
utána hegedühangverseny. 22: Vendéglői 
zene.

Budapest I. 13.30: Operaházi zenekar. —- 
17.30: A magyar-olasz válogatott labdarugó- 
mérkőzés (Európa Kupa) H. félidejének köz­
vetítése Tormából, Plushár beszél, utána elő­
adás, majd gitárest. 19.30: Cigányzene, sport­
eredmények. 20.50: Vígjáték közvetítés, utána 
rádiőszalonzenekar, majd kávéházi tánczenei

Budapest n. 16: Jazz. 18: Gramofón. 20.15; 
Előadás, utána hangverseny.

Április 26, hétfő.
Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor, torna, zene, 

orvosi tanácsadó, hirek. 11.20: Hanglemezek. 
13: Hirek, utána hangverseny. 15: Előadás, 
hirek. 18: Szórakotzató zene. 21.20: Vendég­
lői zene.

Budapest I. 7.40: Torna, hanglemezek, ét­
rend, hirek. 12: Harangsző, hanglemezek, hí­
rek. 14.30: Katonazene, a rádió diákf élőié ja. 
18: A Magyarországi Vas- és Fémmunkások 
Szövetségének dalárdája. 18.30: Olasz-magyar 
miivészcsere, zongora szám, előadás, ének­
szám. 21.20: Cigányzene. Hirek, operaházi 
zenekar, utána jazz.

Budapest EL 19: Hanglemezek, előadás, ze­
nélő doboz, hirek.

I — A Hitachdut Barisszia Nösziutja ezúton 
\ hívja fel konferenciai delegátusait, akik el- 
\ helyezésre tartanak igényt, hogy azt sürgő- 
íi sen jelentsék be a következő címre: Rosen- 
I berg József Oradea, Str. Dorobantplor 12.

EDISON MOZGÓ MŰSOKA;
3 film egyszerre: I. Tumu-Severin. „Regele 

Carol II“ gőzhajó keresztelése. II. Hiú­
ság vására. Végig ezines filmcsoda. 
Miriom Hopkins, Frances Dee. HI. Stan 
és Bran meseországban. Jókedv, nevetés.

mmerot
Gummi

FIGYELEM! MINDAZOKNAK, AKIK­
NEK AZ EGÉSZSÉGÜK DRÁGA! A Fu­
rnéros „Brilliant-Extra-Primissima“ és a 
„Luxus-,Silken-finest“ garantáltan 6 évi 
tartóssággal bírnak, mert minden egyes 
darabot sajtoltlevegővel megtöltött speciá­
lis készülékkel szoktak ellenőrizni és 
emiatt az emberek müliői csak a primeros 

speciálitásokat részesítik előnyben.

1929-ben egy fi 
képzelhetetlen sik 
volt a címe, D. * 
kori film-Amenl 
kép témája körül! 
táplálkozott, emel 
se után ugyné 
ban, ekhósszekeré 
sen érkezettek Ésj

A technika fejlJ 
vándorlás termés: 
átvette a vasút 
állapot hozta rns 
godtabb közieket 
Webben és progru
következtében, - 
kezdtek program 
körülmények köz« 
ként a Kaiand, uj 
rosok épültek, cej 
nagyobb és nagyi 
a békés fejlődés 
lakossága nyugj 
zött tudta élni

Az emberi sze| 
két a test nem 
távolítani és külc 
betöltése után ej 
falain rakódnak l| 
elterjedtebb betj 

A vivőerek mj 
nyosságukat és 
rendes vérkeringj 

A megbetegedj 
zúgásban szenvej 
zésében zavarok 
és zsíros, emléke 
sége pedig nagy | 

Az egyedüli 
tegséget le lehet 
tanár Skierolsyr 
adata a vivőerei 
és a betegség 
diumában.

Rögtön az els| 
betegnek egészei! 
ujja szülét t volj 

A cukv.bete; 
rolsyrupot has2 
készül.

Kapható mine 
gór iában.

költs: 
kapót 
erőbe: 
erőt - 
cower 
ban 1 
vándc 
fejlet 
jeleit 
kocsi]
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COWERED WAGGON
1929-ben egy film járta be a világot, el­

képzelhetetlen sikerrel. „Covered Waggon“ 
-olt a cime, D. W. Griffith rendezte, az ak­
kori füm-Amerika lángeszű rendezője s a 
kép témája körülbelül abból az emlékvilágból 
táplálkozott, amelyben — Amerika felfedezé­
se után — úgynevezett cowered waggonok- 
pan ekhósszekereken — vándoroltak a fris­
sen érkezettek Északról Dél felé.

A technika fejlődésével ez az ekhósszekér- 
vándorlás természetesen megszűnt, szerepét 
átvette a vasút és a gőzhajó. A nyugalmi 
állapot hozta magával a fejlettebb és nyu- 
crodtabb közlekedési változást, amely precí­
zebben és programszerübben folyt is le ennek 
következtében, — minthogy az emberek is 
kezdtek programszerübben és rendezettebb 
körülmények között élni. Megszűnt lassan­
ként a Kaland, mint elsőrendű életforma, vá­
rosok épültek, centrumok fejlődtek ki, egyre 
nagyobb és nagyobb területek civilizálódtak, 
a békés fejlődés útjára lépett óriási terület 
lakossága nyugodtabb életkörülmények kö­
zött tudta élni az életét. Van valami indo-
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rakódnak le 
szók a sólc, 
amelyek az 
arieriákai 
megvasia- 

girffák

Az emberi szervezetben előforduló mérge­
ket a test nem tudja természetes utón el- 
távoliiani és különösen a negyvenedik életév 
betöltése után ezek a méregek a vivőerek 
falain rakódnak le és ez utón előidézik a leg­
elterjedtebb betegséget, az érelmeszesedést.

A vivőerek megdagadnak, elvesztik ruga­
nyosságukat és lehetetlenné válik bennük a 
rendes vérkeringés.

A megbetegedett ember szédülésben, fül- 
zugásban szenved, rövid jáikáiás után lég­
zésében zavarok állnak be, bőre fényes lesz 
és zsíros, emlékezőtehetsége és munkaképes­
sége pedig nagy mái fékben csökken.

Az egyedüli orvosság, amellyel ezt a be­
tegséget le lehet győzni, a dr. Mladejowsky 
tanár Skíerolsyrupja. A Sklerolsyrup fel­
adata a vivőerekben lerakodott sók feloldása 
és a betegség leküzdése annak kezdeti stá­
diumában.

Rögtön az első üveg elfogyasztása után a 
betegnek egészen más kinézése van, mintha 
újjá szülét' t volna.

A cukv. betegek (diabetikusok) „D“ Skle- 
rolsyrupot használnak, amely cukor nélkül 
készül. 1 yV"*sl

Kapható minden gyógyszertárban és dro­
gériában. .

kol* ;ág abban a néhány esztendő óta lábra 
kapott diva oan, amely arról értesít, hogy az 
embereken, különösen Amerikában, — újra 
erőt veit a ándorlási láz, feltámadt újra a 
cowered wag0on divatja, amely csak annyi­
ban különbözik az első cowered, waggonok 
vándorlási divatjától, hogy korunk teo-n.. cai 
íejli ttségénele megfelelően - meder nizáilan 
jeleitk; zik. Az ember.X úgynevezett lakó­
kocsikat kapcsolnak automobiljaikhoz és 
szűnni nem akaró vándorlási lázban utaznak 
egyik országi • a másikba, mcgállván ott,

jólesik önkéntesen számkivetve 
magukat c. stabil társadalomból, alapját 
megvetve egy újkori nomád társadalomnak, 
amely nyug:,alánul és mintegy népvándorlás- 
szerüen a kultúra és a civilizáció elöl való 
menekülés lázában szinte tudni sem akar a 
valahová tartozás kötelezettségeiről, — de 
jogairól, sőt még érzetéről sem. Ha a mai 
mod ct az első vándorlási folyamat idejével 
vet,ük össze, annyi analógiát mindenesetre 
tapasztalhatunk, hogy ma is nyugtalanság 
tölti el a lelkeket, s ez a nyugtalanság ma 
már az idegrendszer állandó feszültségében 
oIy Permanensen jelentkezik, hogy semmi 
természetellenes nem található ebben a ván­
dorlási folyamatban. Rögzítsük csak le az 
ü?y rezonját: nem kell az újkori nomádnak 
^dót fizetni, nincs lakbé.e, nincseneek köte­
lezettségei, élheti szabadon s talán boldogan 
15 c. rnaga legegyénibb életét minden korlá­
tozás, minden külső befolyás terhétől rnente- 
Sen, mert hiszen ott bújik meg és akkor, 
amikor és ahol kedve, szeszélye diktálja.

A nyáron Balatonföldváron magam is lát-
am egy ilyen vándor-nyaralótársaságot.
Unciák voltak, tizenegy „trailer“-rel ér­

keztek (igy hívják ezeket a lakókocsikat) — 
ezek persze még csak nyaralók voltak. Gaz­
dag emberek, akik egyelőre campingszerüen 
vették át az amerikai divatot, tömegmoz­
galmat. De: a tömegmozgalom ime, ha csak 
ilyen enyhített formájában is — átcsapott 
már Európába is...

Amerikában azonban egészen másról van 
szó. Emberek, akik életük munkáját elvé­
gezték, kisebb vagy nagyobb vagyonuk is 
van, arra a belátásra jutnak, hogy helyhez- 
kötötten nem bírják olyan idillikus nyugalom­
ban, csendben, szabadságban és boldogságban 
leélni az életüket, mint ahogy azt elképzelték, 
mint amilyenhez jogot éreznének magukban 
s egy szép napon valamilyen nyugtalanság 
motorikus erejétől hajtottan, nekiindulnak 
az ismeretlennek, hogy hátha megtalálják 
azt, amire lelkűkben, legbelülröl és legtitko­
sabban áhítoznak. A hobo-lélek, a csavargó­
vágyakozás kisugárzása ez és csak nüan,sz­
nak tekinthető, hogy ez az újkori csavargó 
társadalom nem rongyokba .burkolt lábakkal 
ős gyalog masírozik az országutakon a fel­
ragyogó reggel elébe, hanem egy Ford, vagy 
egy Lincoln háta mögé kapcsolt cowered 
waggon-ban indul el — megtalálni a szív 
örömét és a lélek nyugalmát...

Az amerikai sajtó pontosan kiriportirozta 
a cowered waggon-mozgalom eredetét, sőt 
történetét is. Egy George Sherman nevű ame­
rikai üzletember, aki nyugalomba vonult, 
csináltatott magának egy kezdetleges, ké­
nyelmetlen kis házikószerü skatulyát, ame­
lyet hozzáakasztott az autójához s azzal ne­
kiindult a világnak. Ez 1928-ban történt, Mr. 
-Sherman és családja minden este más erdö- 
szélen verték fel a sátorfájukat és élték az ö 
primitiven boldog, izgalmaktól mentes ván­
doréletüket. Nyáron sátrat vertek, rossz idő­
ben bevonultak a kényelmetlen kerekes házi­
kóba. Ennek a Mr. Shermannak jutott eszé­
be, hogy tökéletesíti a mozgó házat. Fogta 
magát s egész kis összegyűjtött vagyonkáját, 
tízezer dollárt, befektette az első -— és saját 
— embrio-Covered-Waggon-vállalatába. öt 
munkással kezdte el a bátor Mr. Sherman a 
munkát és eddig a következőket érte el:

1. Ma hétezer munkással dolgozik hat gyár­
iban.

2. A tízezer dollárból húszmillió dollár lett.
Hatszáz dollárba került egy Sherman-féle

Covered Waggon, — van tizennyolcezer dol­
láros is, — berendezése a következő:

1. Sátor, amelynek felállítása garantáltan 
tiz perc alatt elvégezhető. Ez külön pod- 
gyászként van magában a waggon-loan.

2. Maga az acélból készült, aluminiumte- 
tejü Covered Waggon, amely két gumikere­
ken gördül s az autó mozgását minden faro­
lás nélkül hűen és pontosan követi. A wag- 
gon-ban van villanykonyha akkumulátorral, 
villanyos jégszekrény ötven kiló befogadóké­
pességgel, százötven liter viz számára szol­
gáló tank, vizvezetékes mosdó, — a konyhá­
ban edénymosogatáshoz is — egészségügyi 
(vizvezetékes) mellékhelyiség, beépített szek­
rények, tükrök, könyvespolcok, asztal, fotőjök, 
két kényelmes dívány, amelyekből négy ágy 
állítható fel, rádió, kihúzható íróasztal, vil- 
lanyfütés, kondicionált levegő, (havasi és 
trópusi), sőt még varrófelszerelése és bárja 
is van a hatszázdolláres Sherman Waggon- 
nak. (Az amerikaiak szeretnek inni). (A ti­
zennyolcezer dolláros Covered Waggon-ban 
még saját filmleadó is van tizenkét keskeny 
filmből álló felszereléssel. És képzelhető a 
hatszáz dolláron felüli összegnek megfelelő 
más mindenfajta luxus).

!

I Az amerikaiak most tehát ebben a cowered 
! waggon-házban élik ki szabadságvágyukat 

és szuverenitási komplexumukat. Szerte az 
államokban igen sok város mellett külön co­
wered waggon-parkhelyek vannak, amelyek­
nek saját csatornázási berendezésük, villany- 

, berendezésük és vízvezetéki berendezésük'is 
van, hogy ne kelljen a saját készletet elhasz­
nálni. Centekbe kerül a parkírozó n dij, de 
már olyan nagy üzlet ez is, hogy vannak em­
berek, akik ebből élnek. A láz már a közgaz­
dasági problémák termométerén is lemérhető: 
az Egyesült Államoknak komoly gondot okoz 
adózási szempontból a megfoghatatlan no­
mád társadalom, ök pedig vonulnak, vándo­
rolnak, füstölgő konyhakályhájukkal, a be­
épített rádióból felhangzó zeneszó mellett 
végig az édes és szép világon, a remek szá­
razföldi yachton, amely a civilizációtól meg- 
csömörlött utasait közelebb hozza a röghöz, 
a természethez s világot és életet láttat, örö­
möt és nyugalmat éreztet velük... A cowered 
waggon — amint egy hirdetésből olvasom: — 
már huszdolláros havi részletre is kapható. 
Minden hókusz-pókusz nélkül, egyetlen kezes 
egyszerű aláírásával. A statisztika szerint a 
vándorok a huszonhatodik államból is ponto­
san megküldik a részleteket... Vannak, akik 
újkori bolondoknak tartják őket.

De egyáltalán nem bizonyos, hogy tényleg 
azok. (e. z.)

mktkmúttikusiá

léssHúkaxŐft
s%épség.éT

Amint a karmester vezénylőpálcája össz­
hangba hozza a különböző hangszere­
ket és megteremti az egységes, harmoni­
kus zenét, épp úgy az ön szépségét is, 
megfelelő összhangban, a maga egységes 
egészében keli ápolni.
Tehát ez az összhang az a tudomány, 
amely magát a szépséget teremti meg. 
Asszonyom! Hozza összhangba vonásai­
nak nemességét, taint-je tisztaságával, op­
timista mosolyát bőre egészségével! E 
célból rendelkezésére bocsájíiuk RICHARD 
HUDNUT szépítő kezelését, amely a har­
mónia elvén épül fel.
A kezeléshez a következők szükségesek: 
3. Three Flowers Special Cleasing Cream 

(speciális arcbőrtisztitó krém) az arcbőr 
természetes melegével érintkezésbe jut­
va könnyen folyékonnyá válik, melyen 
behatol a pórusokba és megszabadítja 
az epidermisf a tisztátalanságokról.

2. Three Flowers Skin and Tissus Cream 
(bőr és bőrszövet krém).
Erősiti és táplálja az epidermisf. Meg­
akadályozza a szövetek hervadását. 
Kisimítja a ráncokat és vonalakat.

3. Three Flowers Vanishing Cream (nap­
pali krém) csodálatos puderalapot ad, 
az arcbőr matt árnyalatot és fiatalos 
üdeséget kap.

4- Three Flov/ers Skin Tonik and Freshener 
(bőr ionizáló üdítő és frissítő) erősiti az 
izomszöveteket és kiegyensúlyozza a 
vérkeringést. A tisztitó krémmel való ke­
zelés után, ez a kitűnő areviz, letörli 

1 a zsiradék és a tisztátalanság utolsó 
nyomait is.

5. Three Flowers Face Powder (púder). 
Eme hírneves púder különböző árnya­
latai között megtalálja minden évszak­
hoz a megfelelő nuancot; hasonlókép­
pen óriási érdeme RICHARD HUDNUT 
eme felsőrendű készítményének az is, 
hogy megőrzi az arcbőr üdeséget. 
Kellemes illat és utolérhetetlen tapadó­
képesség járulnak még hozzá a 
RICHARD HUDNUT púderek mara­
déktalan sikeréhez.
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Fenti 5 készítmény komplett sorozata a 
THREE FLOWERS szépitöszerekböl egy 
különleges, szép dobozban, minden szakiiz- 
letben kapható.

Eredményre vezeteti a Zsidó Világ­
kongresszus energikus akciója 

a danzígi kérdésben
Ä „MBiscücr seeBisclifer“ íegedja ez ér ja íenényeií

Devez«f estnek szándékát
Berlin, április 24. A „Völkischer Beobach­

te".“ legutóbbi számában cikket közöl a dan- 
zigi helyzetről, amelyben többek között a 
következőket írja:

„Danzigban tudomást szereztek arról,
hogy a genfi Zsidó Világszervezet petíciót 
intézett a Népszövetség által kinevezett hár­
mas bizottsághoz, vagyis Anglia, Francia- 
ország és Svédország külügyminisztereihez, 
továbbá a lengyel külügyminiszterhez, a 
Népszövetség főtitkárához és a danzigi
népszövetségi főtitkárhoz. A petícióban azt
állítják, bogi' küszöbön áll a német árja­
törvények bevezetése Danzigban. A danzigi 
kormány mértékadó tényezőitől szerzett in­
formációink szerint ez az állítás nem felel 
meg a valóságnak és nem egyéb,, zsidó rész­
ről történő ki só. létnél a danzigi nyugalom 
megzavarására/1

Hitler lapja szokásától eltérően feltűnően

tartózkodó hangon kezeli a kérdést, amely 
kifejezetten zsidó ügy. Ez a tónus és ez a 
magatartást viszakozást jelent a nácik részé 
ről, ami ez alkalommal a Zsidó Világkong­
resszus végrehajtó bizottsága közbelépésé­
nek köszönhető. Ez az energikus közbelé­
pés háíitotta el, hogy a hitleristák újból 
„befejezett tény“ elé állítsák a világot. 
Egyelőre tehát nem fenyegeti a danzigi 
zsidókat az a veszély, hogy a németországi 
zsidóság sorsára jussanak.

Egyetemi tanárok által megállapítva biz­
tos hatású a
BiXADl VÍZ.

amely a gyomor-, bél-,epe-, hólyag- és 
gyomerégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is meg­
rendelhető. Adm. Izvocului Bicsad, jud. 
Satumare.
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HIVATALOS LAPJA

A dolgozó nő
Ui könyv a Palesztina! munkásnők mozgalmáról
A berlini Hechaluc kiadásában 
rendkívül érdekes brosúra jelent 
meg a napokban a palesztinom dol­
gozó nők mozgalmáról. Ebből a fü­
zetből, amely uj szempontokból vi­
lágítja meg a mozgalmat, idézzük az 
alábbi sorokat:

A dolgozó nő keresgélése, a sok harc at­
tól a pillanattól kezdve, hogy az országba 
tette a lábát, mind a mai napig, a nagy 
küzdelem, hogy kifejezésre juttathassa ön­
állóságra irányuló törekvését a munká­
iban, a társadalomban, a közéletben — 
mindez a dolgozó nők megszervezéséhez 
vezetett a Histadrutban, az általános zsi­
dó munkásszervezetben, ahol önálló női ta­
gozat alakult Moacat Hapoálot, (Munkás­
nők Tanácsa) név alatt. Ennek a testület­
nek legfőbb feladata uj munkalehetőségek 
teremtése a nők számára.

Nemzedékeken át bizonyos elképzelések 
alakultak ki — különösen a zsidóknál — a 
nőknek munkára való alkalmatlanságáról 
és a háztartás munkakörére korlátozták 
okét.
, —A chaluci ideál mutatta meg a munkás­
nőnek a mezőgazdasághoz vezető utat, a 
mezőgazdaság azonban nem foghat be min­
den embert, aki az országba jön. Ezért uj 
munkaleehtöségeket kell teremteni. A nők 
számára például az építkezéseknél is> adó­
dik olyan munka, amelyeknek elvégzésére 
teljes mértékben alkalmasak fizikai adott­
ságaiknál fogva, olyan munkálatok, ame-

i lyek a háztartásnál is könnyebbek: mázo­
lás, vakolás, stb. Ugyanez vonatkozk az út­
építésre is, ahol szintén adódnak olyan 
munkálatok, amelyeknek elvégzésére igen 
alkalmasak a nők. Ebből adódik a Moacat 
Hapoálot legfontosabb feladata. Elsősor­
ban energikusan kell képviselnie és meg­
védenie a munkásnők közösségének érde­
keit, azon intézményekkel és emberekkel 
szemben, akik ezeket a munkálatokat ki­
adják.

Hasonló a helyzet a kézműiparnál is: a 
varrásban, szövészetben, stb. régen elis­
merték már a nők pozícióit. De kinek jut­
na eszébe, hogy a nők asztalosmühelyek- 
ben !—- különösen a modem, elektromosi- 
tott, asztalosüzemekben i—- is tudnának dől 
gozni, hogy ládák készítésében is hasznos 
munkát tudnának végezni, vagy hogy a ci­
pészeiben is értékes munkateljesítményt 
érhetnének el?

A Moacat Hapoalot küzdelmeinek és erő­
feszítéseinek köszönhető, hogy már eddig 
is számos pozíciót hódítottak meg a mun­
kásnők a palesztinai munka frontján s sike 
rült kiemelni a dolgozó nőt a háztartás 
szűk kereteiből. Még vannak munkaterüle­
tek, ahol meg kell vívni a harcot a régi 
szokások és felfogások ellen a munkásnő 
pozciójának kiharcolásáért.

A munkástelepeken •— a mosávokon és 
a kibucokban 1— is számos feladat hárul 
a munkásnők mozgalmára. Itt is önálló­
ságra, felelősségérzetre és kezdeményezés­

re kell nevelni a munkásnőt. Ellentétben a 
férfivel, a nő igen hajlamos arra, hogy 
saját munkaterületén is távoltartsa magát 
a kezdeményezéstől, jóllehet tudása és 
felkészültsége nem kisebb, mint a férfié. 
Hogy egyenjogúsága ne váljék illuzorius- 
sá, feltétlenül szükség van arra, hogy tu­
datos neveléssel lelkileg és szellemileg is 
önállóvá tegyék a dolgozó nőt. Ezt a fela­
datot különösen a Miské Poalotok (Mun­
kásnők gazdasága) teljesítik.

A Mesek Hapoalot-ban (munkásnők 
gazdasága) nem segít a férfi. A munkás­
nő teljes mértékben saját erejére és fele­
lősségére van utalva. Egyedül kell gon­
doskodnia mindenről és a saját felelősségé­
re építtet gazdasági üzem fejleszti ki ben­
ne az önbizalmat, a szakmai és adminisz­
tratív képességeket. Miske Poalotokban a 
munkásnők vezetnek minden üzemet, min­
den vonatkozásbn. Ha két év után vissza­
térnek a munkáskoloniákra, termékeny ak­
tivitást, értékes szakismereteket és a gaz­
dasági feladatok iránti rendkívül élénk ér­
deklődést hoznak magukkal, ami uj erőt 
és uj lendületet hoz a munkástelep életé­
be és gazdasági fejlődésébe.

Jochevet bat Rachel

A surduci Wizo-csoport, mely csekély tag­
létszámánál fogva hónapokkal ezelőtt bele­
olvadt a jiboui csoportba, önállóan is tart 
rendezvényeket, ezzel is dokumentálni akan­
yán, hogy mindenképpen a Wizohoz tarto­
zónak érzik magukat a tagok. Markovits 
Ödönné lakásán is volt egy jólsikerült tea­
estély. IA hölgyek további teákat is akartak 
rendezni, de közbejött akadályok miatt ez 
nem volt lehetséges és az áldozatkész höl­
gyek, névszerint Rosenwasser Józsefné, 
Tachauer ESmőné és Weisz Gábomé megvál­
tották a teadélutánt.

A tlmlsoaral WiZO hírei
r F. hő 7-én a Zsidó Kulturotthonban érde­
kes és nívós előadást tartott M. Geiger a 
Wizo keretén belül. Az előadó beszélt az ak­
tuális politikai eseményekről és az arab­
zsidó problémáról, mely utóbbinak alapos 
megismerése minden cionista számára igen 
fontos. Geiger előadásában a zsidó társada­
lom különböző típusairól is beszélt; aa 
■ úgynevezett „kozmopolitákról“, akik önző 
.életüket élik és mosolyognak a cionizmus 
'fölött. „Miért éppen Palesztina* ‘ mondják 
’ ezek, „hiszen mehetnének a zsidók Uru- 

[ ’ guayba, Délaf rikába, Birobidzsánba, sőt

I sokak szerint igen alkalmas lenne a fran­
cia Guyana, az úgynevezett ödögsziget is.“ 

.‘Kéri Geiger a Wizo asszonyokat, hogy fog- 
I lalkozzanak behatóbban ezekkel a kérdések- 

I kel, hogy néhány logikus szóval leinthessek 
; a „kozmopoliták“ nevetséges, de számunkra 
I igen ártalmas tudatlanságát. M. Geiger ér- 
I dekes előadását a szépszámú hallgatóság 
í nagy érdeklődéssel és lelkesedéssel fogadta.
I$ F. hő 14-én ugyancsak a Zsidó Kulturott- 
! honban tartotta meg a Wizo együttes ösz- 

szejövetelét. A távollevő elnök és társel­
nöknő helyett Keller Vera alelnöknö nyitoí- 

, ta meg a gyűlést, meleg szavakkal üdvö­
zölte a hölgyeket a háziasszonyok nevében 
is, majd felkérte Gussmann Irént, hogy 
előadását tartsa meg. Gussmann ükén érde­
kes és színes előadás keretében ismertette 
Coudenhove Calergi „Europa erwacht“ cimü 
könyvét. Előbb Európa akkori általános po- 

, litikai helyzetéről beszélt, amidőn ez a 
. könyv megiródott, s ami inspirálta az iröt 
, könyvének megjelentetésére és eszméjének
i. terjesztésébe. Élénk színekkel vázolja a 
1 „páneurópa“ mozgalom keletkezését, fejlő­

dését, valamint azt a hatást, melyet az esz­
me az egyes európai országokban kiváltott. 
A mindvégig érdekes előadást a hallgatóság 
élénk figyelemmel kisérte.

WMU SCOUT SI SCHIMB ARDEAI S. A. CIUj
VAGYON MÉRlEC-SZlMU W6 december 31én EHER

Pénztár
készpénz
követelésünk a B. ÍN. R. és C. E. C.-nél 

Bankári követelések: 
belföldön 
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fenti váltótárcából visszleszámitolva a B. 

N. R.-nál 
Adósok: 

belföldön: 
fedezet nélkül 
értékpapír fedezettel 
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.külföldön
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(lecsökkenteti tartozások) 
városi adósok 
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52.-ik cikk alapján

Konverziós törvény alkalmazása folytán elő­
állott veszteség 

Részesedések: 
belföldön:

kereskedelmi vállalatoknál 
Ingatlanok:

tisztviselői lakóház 
Átmeneti tételek:

~ ' Bitók Lajos s. k_ 
lESbí ügyv. ig. t.

6.399.367
3.515.709

11.847.839
302.053

9.915.076

12.149.892 22.064.968

613.141

15.022.904
278.154

13.260.401 28.561.459
32.500 28.593.959

842.000

10.635.291
1.689.680

329.509
12.472.817

5.850.749 30.978.046
661.797

Részvénytőke:
Tartalékalap:
Kétes követelések tartalékalapja:
Nem realizált árfolyamdifferencia értékpapí­
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látra (levelezőink követelései)
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VLsszleszámitolt váltók: 

belföldön:
a Banca Nationalá a Romániei-néi 

Fel nem vett osztalékok:
Különféle számlák:
Átmeneti tételek:
Nyereség;

26.893.060
16.545.999
24.525.307

31.639.843

4.026.552
1.137.968

67.100 5.231.620 

696.459

300.000

650.000 
43.333

89.733.323
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67.964.366
738.960

1.981.923
7.649

10.000.000
3.043.111
1.533.699

84.485

68.703.326

1.989.572

842.000
103.555

2.806.842
452.968
173.765

89.733.323

A könyvelésért 
Thamó Ödön s. k. 
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A jubiláló Hadassza
Az alábbi jubileumi sorokat dr. 

J. L. Mágnes, a jeruzsálemi héber 
egyetem kancellárja irta:

Nem tudom, miért mondja a Hadassza 
önmagáról, hogy 1912-ben alapították?

Jeruzsálemben sokan élnek, akik emlékez­
nek még rá, hogy a newyorki asszonyok se- 
oitőszervezete 1907-ben alakult. így tehát a 
Hadassza hai-mic éves. De azzal a szerény­
séggel, amely asszonyoknál szokásos, ha a 
korukról van szó, a Hadassza is csak hu­
szonötéves évfordulóját ünnepli idén.
~ A Hadászának alapítása óta mindig Hen­
rietta Sold volt a legfőbb mozgatóereje, ö 
volt az, aki megkövetelte, a Hadassza tag­
jaitól, hogy a gyakorlati munkával párhu­
zamosan foglalkozzanak a zsidó nép és szel­
lem történetével, lehetőleg tanulják meg a 
héber nyelvet és kisérjék figyelemmel a 
zsidó világ eseményeit.

Szerintem, a Hadassza sikerének titka 
éppen az, hogy mindig szem előtt tartották 
ezt a kettősséget. Aki pénzt gyűjt, vagy 
bármilyen gyakorlati munkát végez — akán 
a legmagasztosabb cél érdkében is, — előbb- 
utóbb elveszti lelkesedését, ha nincs meg 
benne a szellemi lendítőerő. Ezt pedig csak 
az szerezheti meg, aki elmélyed azokban a 
történelmi, politikai és szellemi tényezőkben, 
melyek az illető szervezet munkájának szük­
ségszerűségét megokolják.

Mintha csak tegnap történt volna, úgy em­
lékszem rá — 1911-ben Henrietta Seid édes­
anyjával együtt Erec Jiszraelbe utazott. Mi­
lyen izgalommal, fiatalos lelkesedéssel és 
örömmel töltötte el ezt a két drága barátot, 
hogy végre beteljesülhet régi vágyuk és a 
Szentföldi-e utazhatnak! Mennyit hallottak, 
olvastak és álmodtak erről a országról!

Mikor visszatértek, elragadtatással mesél­
tek mindarról, amit láttak, hallottak és át­
éltek. Édesanyja egészen megfiatalodott, 
maga Henrietta Sold pedig ennek a~ élménv- 
nek hatása alatt kezdte el munkáját, ez 
adott tartalmat cselekedeteinek.

Amerikában éveken át közelről figyelhet­
tem e csodálatos energiájú, kiválasztott lel­
kű nő munkáját a zsidóság érdekében. Fá­
radhatatlan volt és buzgóságát nem lankasz- 
tották az esztendők. Ahogy még ma is 77 
éves korában szinte hajnaltól késő estig dol­
gozik, hogy a Hadassza kórházainak, gyer­
mekotthonainak, intézményei kicsiny és fel­

nőtt ápolt jakiak minden ügye kifogástala­
nul rendben legyen.

1912 tavaszán véletlenül megemlítettem 
Nathan iStraussnak, hogy Erec Jiszraelbe 
akarok utazni, a megalapítandó Héber Egye­
tem ügyében. lA nagy filantrópot olyan lel­
kesedés fogta el erre a gondolatra, hogy 
csatlakozott hozzám és néhány nap múlva 
együtt utaztunk el. |

A sok jó közt, melyet IStrauss ezen az 
utón tett, szerepel a palesztinai egészségügyi 
központ megalapozása is. Érce főképpen 
Aron Aronsohn vette rá, azzal, hogy el­
mondta neki, mennyire sújtja majdnem min­
denütt a malária a lakosságot. Az egész­
ségügy szervezetének végleges tervét Aron­
sohn, a chederai dr. Briinn és dr. Kupin dol­
gozták ki. Központot állítottak fe] Jeruzsá­
lemben a malária és egyéb betegségek ta­
nulmányozására. Ebből lett az a hatalmas 
„Egészségügyi palota“!, melynek kapujában 
Jeruzsálemben héber, arab és angol tábla 
hirdeti, hogy „minden nép, faj és vallás 
gyermekei számára!“ Ar:'a is gondoltunk, 
hogy ez az intézet valaha a magját fogyja 
képezni a Héber Egyetem orvosi fakultása 
célját szolgáló kutató központnak.

A Héber Egyetem álma beteljesülte Es 
akit elvisz útja a Hár Hácofimria, a Vigyá­
zok hegyére, az látja, hogy a nagy orvosi 
centrum álma is a megvalósulás utján 
halad.

Három nagy épület tör ott fel a magasba: 
a Hadassza Méir Rotschild-ól elnevezett 
egyetemi klinikája, a Hadassza ápolónővérek 
Henrietta Sóidról elnevezett iskolája és a 
Nathan Strausz-épület a higiéniai és orvosi 
kutatás céljára.

Amikor ezeket a sorokat írom, az ablakon 
keresztül látom a kő- és cement halmokat, 
az építési iroda barakját, a munkások kony­
háját, a kórházak alapjait, a szorgalmas 
hangyákként nyüzsgő munkásokat és a csil­
logó gépeket. Nem telik bele sok idő és ezek 
felett az alapok felett kő kövön fog nyugod­
ni, pillér pillér mellett húzódik a magasba, 
mig csak ki nem bontakoznak az épületek 
teljességükben. i

Akkor még a legjobb eszközökkel és be­
rendezésekkel kell felszerelni a laboratő- 
rumokat, az operáciőstermeket, betegszobá­
kat és előadótermeket — és megindulhat a 
munka „népem leányának gyógyítására“, az 
orvosi tudomány továbbfejlesztésére.

I

#§5v

M ' ;

Mindig jókedvű és vidám
TERMÉSZETES IS.
Mindennap annyi kliense 

van, hogy nem győzi 
őket kiszolgálni. A titok 
nyitja egyszerű, Gladys
cipőkrém.
Minden vevőjének tiszta és 
gondozott a lábbelije. A 
Gladys cipőkrém által elő­
idézett fény a cipőnek 
megnyerőén szép külsőt 
kölcsönöz. Vékony rétegben használva 
a Gladys krém gazdaságos, amellett 
növeli a cipő tartósságát és rugékony- 
ségát.
A vegyészet terén elért utolsó felfede­
zések alapján a Gladys gyár laborató­
riumának sikerűit felülmúlhatatlan recep 
let találnia, amely a Gladys cipőkrém 
gyártására szolgál.
Ha Gladys cipőkrémet vásárol bizonyos 
lehet afelől, hogy a cipő tisztításéra 
és gondozására a legmegfelélőbb szert 
használja.

Ne felejtse el! M ÉG A LEGOLCSÓBB 
PÁR CIPŐ li SOKKAL DRÁGÁBB, MINT 
EGY DOBOZ GLADYS CIPŐKRÉM
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A szép lábat minden lépésnél 
megcsodálják és bámuló tekinte­
tek követik. A finom harisnya 
előnyösen emeli ki lábának vo­
nalait, különleges bájt és méltó­
ságteljes megjelenést biztosit. 
A DARLING harisnya végtelenül 
finom szövése utolérhetetlen tö­
kéleteséggel tapad a lábra és igy 
kiemeli kifogástalan körvonalait
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Konferenciai közlemények
íAl Transzilvániai Wizo Föderáció országos 

vezetősége ezúton is közli csoportjaival, 
hogy ezévi országos konferenciáját 

1937 május 4-én Oradeán 
tartja meg. A konferencia kezdete

kedden, 4-én délelőtt 10 órakor lesz a .
Kereskedelmi Csarnok nagytermében 

(Oradea, P, Mihai Viteazul 6.) A konferen­
cia p:togramja a következő:

Elnöki megnyitó: Dr. Molnár Vilmosné, 
Oradea.

Szeli vezeti referátum: Reiter Lutnka, Ti­
misoara.

Sajtóreferátum: Kosenberg Manci, Oradea.
Kulturref ebátum: Dr. Polatsek Pálné, 

Oradea.
Politikai referátum: Weinberger Nán- 

domé, Cluj.
KKL referátum: Dr. Dohány Sándomé, 

Arad.
KH referátum: Handler Else, Timisoara.
Jung Wizo referátum: Izsák Margit, 

fSighet.
Közöljük csoportjainkkal, hogy az oradeai 

Wizo csoport elszállásolási bizottságot ala­
kított, melynek vezetője 
! Dr. Pollatsek Pálné, Oradea Str. Rimanő- 

czy 4,
Kérjük azon csoportokat, melyeknek dele­
gátusai privát elszállásolásra (reflektálnak 
vagy szállodai szobát kívánnak rezerváltat- 
ni, hogy fenti címre írjanak és privát el­
szállásolási igényeiket legkésőbb 

április 26-ig
jelentsék be. A vezetőség megállapodást lé­
tesített 3 oradeai nagyszállodával, Palace, 
Rimanőczy és (Astoriával, melynek értel- 

1 méhen a cionista és WÜzo-konferencia de­
legátusai részére a következő álcákon adnak 

I szobát:
I egyágyas szoba egy napra 80 lej,

kétágyas szoba egy napra 120 lej.
Kérjük a delegátusokat, hogy pontosan 

közöljék az elszállásolási bizottság vezető­
jével, melyik vonattal érkeznek, nehogy 
ezen a téren félreértés legyen. Közöljük to­
vábbá, hogy az oradeai Wizo csoport a dele­
gátusok tiszteletére hétfőn, május 3-án este

a Fészek Klubban
ismerkedési estélyt .. !

rendez. (Str. Pictor Origorescu 10.)
Kérjük azon csoportjainkat, melyek még 

nem küldték be hozzánk 
munkabeszámolójukat és pénztárjelenté­

süket, —
hogy ezt haladéktalanul tegyék meg, nehogy 
valamelyik csoportunk jelentése kimarad­
jon a konferenciai mappából.

Wizo élet Toplitán. Április 7-én tartotta 
meg a Wizo csoport Toplitán legutóbbi rendes 
összejövetelét. Az előző ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után ismertették a központi leve­
lezést. Az elnöknő bejelentette hogy az idei 
Wizo-konferencia május 4-én lesz és kéri a 
megjelenteket, hogy jelöljék ki a delegátu­
sokat. A gyűlés egyhangúlag Liquomik 
Amália elnöknöt, Marmor Mirjámot és Aha 
Rebit delegálja. Április 3-án Bermann Éva 
és Lucy teát adtak a Wizo javára, ami igen 
jól sikerült. Aha Pirinek jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott meg a gyűlés a teán való 
szerepléséért, mellyel nagyszerű hangulatot 
teremtett. A következő teát Brumberg Olga 
és Redlich Helén rendezik április 17-én. El- 
nöknö ezután köszönetét mondott azoknak a 
tagoknak, akik megváltották sékelüket és 
egyben rosszalását fejezte ki afölött, hogy 
ebbeli munkájában egyetlen tag részéről sem 
talált támogatásra. A Liquomik család egye­
dül 153 darab, sékelt adott el.

Jung Wlzo-estély Dejen. Április hő folyam­
mán a deji Jung Wizo nagyszerűen sikerült 
műsoros estélyt rendezett a Wizoval karölt­
ve. A műsor románnyelvü cionista verssel 
kezdődött, majd egy melodráma következett 
„Die heitige Meidlach“ címmel. Szereplők 
voltak: Ordentlich Ha, Elefánt Jolán, Weisz 
Tubi, Hirsch Magda, Biener Hévus, Lieber- 
mann Nelli, Klein Leticia, Mandel Margit, Dub 
Hani, Krémer Frida, József Renée és Bisz- 
tritz Cuca. A darabot (Székely Áronná, a 
Jung Wizo elnöknője tanította be, ebben a 
munkában Szörényi Miki volt segítségére. A 
zenét Rottenberg Erna éa Biber Janki adták.
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ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK
iötiá**

■ denie, hogy maga is igazságosságot gyako­
roljon. Németország igazságot és erkölcsi 

1 egyenjogúságot követel a világtól: tehát az­
zal kellene kezdenie, hogy ezt a zsidókkal 
'szemben is gyakorolja és megmutassa a vi­
lágnak, miképpen merit egy nagy nép erűt 
ahhoz, hogy a hamis előítéleteket leküzdje 
és eldobja magától.'*

f Szerző a könyv végszavában rendíthetet­
lenül hisz abban, hogy a tudás, a szellem, 
fa logika, az igazság fog győzni a fajgyűlölet 
i sarlatánjainak abban a hadjáratában, amely 
'által a középkornál sötétebb lelkiállpotba 
akarják visszazülleszteni az emberiséget."

A nemzsidó Franyó Zoltán érdemes mun-

Franyó Zoltán, a kitűnő költő és publicista 
„Zsidógyülölet" címen érdekes szempontok­
ból foglalkozik uj könyvében az antiszemitiz­
mussal. Történeti megvüágitásba helyezi a 
poblémát és mindenekelőtt megállapítja, 
hogy a „múlt század hatvanas éveitől kezd­
ve Euirópaszerte egyre erősödő liberális kor­
szakában az antiszemitizmus nem volt az ál­
talános társadalmi betegség tünete, hanem 
mindenütt, ahol durvább formákban robbant 
ki, csak helyi jelentőségű volt, melyből nem 
lehetett minden országra érvényes következ­
tetéseket levonni. Ha voltak is itt-ott pogro­
mok, hiányzott mögülök a nemzetközi szer­
vezettség, a zsidógyülölet ideológusainak 
fajpolitikai és nemzetbiológiai igazolása. Az 
antiszemitizmus apostolai különálló, elszi­
getelt egyéniségek voltak, akik többé-ke- 
vésbé a látszat, a tudomány tetszetős kön­
tösébe öltöztették a demagógia egyébként 
nagyon is átlátszó és alacsonyrendü frázi­
sait.“

•X*

A német antiszemitizmusról szólva, helye­
sen ítéli meg az ottani zsidóság egykori esze- 
repét. „Nem zsidók voltak az I. G. FaPben- 
industrie, vagy a westphaliai nehézipar, a 
hajózási konszernek, vagy a hatalmas pénz­
intézetek főrészvényesei és diktátorai, de 
ezeknek a világot átfogó vállalatoknak ki­
sebbségben lévő zsidó alkalmazottai serény 
kezekkel szőtték a német gazdasági agani- 
ció szálait és meggyorsították a német ipar, 
a német kereskedelem, a német film és a 
német könyvkultúra hóditó hadjáratát szerte 
a világon. A mammut-vállalatok osztalékai 
fölött „árja németek“ rendelkeztek, de a 
német vegyiipar termékeit zsidó ügynökök 
adták el még Kínában is. ÍA1 német irodalom 
remekműveit számarányuknak megfelelő i 
többségben keresztény lók alkották, de et- | 
nikai számarányukhoz képest, sokkal na- \ 
gyobb többségben zsidó könyvkiadók juttat- jj 
ták el az olvasókhoz. Mindenütt pénzt, időt, , 
buzgalmat, egyéni ügyességet áldoztak a né- \ lenti Bucurestiből: kedden, április 20.-án 
met tőke és a német szellemi vagyon mi- már életbe lépnek a Budapesti Nemzetkö­

zéi gazdagabb gyümölcsöztetése érdekében, } ^ utazási-, vizűm- és egyéb kedvez-
anélkül, hogy egy pillanatig is azt remélhet- m£nyei_ Aki ezeket a kedvezményeket 
ték volna, hogy a loghatolmahabh gaz^g, i -a mimJenek.
tényezők z.nd/ kezekbe kerülhetnek. Ezért j. ° J , , . , . 11 , *
volt groteszk a német nemzeti szocialista : elott vasangazolvanyt kell magana-x szt-

ÁDJA VISSZA 
MEGSÁRGULT ÉS EL- 

SZINTELENEDETT FOGAINAK 
TERMÉSZETES FEHÉRSÉGÜKET

Kolynos gyorsan eltűnteti a folto- 
kát és a fogak megsárgulását és ra­
gyogó fehérséget kölcsönöz azok 
nak. Tegyen egy kísérletet Kolynos- 
szal és figyelje az eredményt
Takarékoskodjék

Vegyen nagy tubust.

IMÍsSIIÍ
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i pon kimelegedése után meghűlt, tífuszt ka- 
I pott és ettől siketült meg. Voltak, akik vér- 

' A nemzsidó Franyó Zoltán érdemes mun- következményeként állították be a mü-
■ kát végzett ezzel a könyvével és ezzel bele- j vész siketségét. Szerző a fülgyógyászat mai 
jpett azoknak a nemes gondolkodású Hóknak * A11Asa alaDÍán és a résri srvógvászat ismere-

felügyelők is megjelentek, továbbá Nae 
Jonescu tanár, muresmegyei képviselő és 
ezenkívül a következő megyefőnök, mint a 
kulturzóna megyének prefektusai: Cons- 
tantánescu Odorheiumegye, Nastase Trei-... n . i állása alapján és a régi gyógyászat ismere- fnnTmescu naorueiuiucg^, nuovuov,

a táborába, akik az antiszemitizmus ellem j tének igénybevételével kikutatja, hogy az ^n^me^e Otetea Ciícmegye és Porub 
küzdelemben magasahbrendu kulturerdeme- j utóbbi föltevés tudományos szempontból tel- , S ™v>fkHuK9i további
két szereztek

(—)

Dr. HAVAS JÓZSEF: Beethoven 
siketségének tragédiája életében 

és müveiben
Dr. Havas, József, a Park-szanatórium ve­

zető fül- orr- és gége-specialistája érdekes 
és a nagy művész iránt érzett hódolattal 
megirt tanulmányában kutatja Beethoven si- 
ketségének, e kiváltságos alkotó-művész tra­
gédiájának igaz okát. .Sokféle verzióról tud 
a művészet-történelem. Hogy egy nyári na-

j utóbbi föltevés tudományos szempontból tel- . " . M ~me prefektusai, továbbá
> iessésrael tarthatatlan. Megrázó adatokat so- - scni •LVluieö °^ 1 . . , . , , . ,,j rakoztat föl a művész tragédiájáról. Nemcsak Dandea Emil targumuresi mtenmarbizott-
f igiketséggel küzdött, hanem vizkőrságban is sági elnök. _ .............
1 szenvedett Ludwig v. Beethoven, aki egy le- i Dandea és Porübschi prefektus üdvöz.e- 
I csapolás után a körülállók felé azt a keserű • sej után tartotta meg Anghelescu több,
i megjegyzést tette: „Inkább legyen viz a ha- ; mint egy órás beszédet, amelyet azzal
1 ssamban, mint a müvemben." j kezdett, hogy az annyi áldozat árán meg-

A tanulmány sokban hozzájárult a korsza- ! szerzett hazát csak az ország kulturális
kos művész betegségéről való ismeretének megerősitesevel lehet fenntartani,
tisztázásához. Dr. Havas József nemcsak ke

vasárnap.

tgyeletes munkát végzett, hanem a zenetörté­
netet is hasznos és eredeti adalékkal gazda­
gította.

Kedckü mái lépnek
a Budapesti Nemzelkizl Vásár 
utazási és vizHntkedvezménvel

Az Európa utazási iroda központja je-

rezsimnek az a szinte hisztérikus gyűlölete, 
amellyel első pillanattól kezdve a zsidókra 
vetette magát. Ennek a hadjáratnak is mély 
szociális okai vannak, amelyeket nem lehet 
párttudósok által sürgős használatra kikoty­
vasztott elmélettel az egymástól idegen „ár- j. 
ja“ és „sémita“ vér együgyű ellentétévé le- jj 
egyszerűsíteni." !

i
A könyv további részében a „vérvád“ tör­

ténelmi eseteit ismerteti a szerző. Kimu­
tatja minden esetben, hogy a vérvádat tisz­
tára a gyűlölködés gonoszságai hozták létté 
és minden alapot nélkülözték. Jelentékeny 
részt foglal el a könyv számos szellemi 
nagyságnak, (Heinrich Mann, Félix Salten, 
Franz Blei, Felix Teilhaber, V. Lettow-Vor- 
beck, W. R. Inge, Irene Har. and, rev. G. 
Mackenzie, Sigfrid Undset, Lion Feuchtwan- 
ger, dr. Teodor Lessing, Franz Schau­
wecker), az antiszemitizmusról Írott értékes 
véleményével. Romain Rolland többek kö­
zött ezeket írja:

„A zsidók üldözése annyira fáj nekem, 
hogy sokszor sajnál".", hogy nem vagyok 
zsidó, mert szégyenkezem keresztény test­
vében: .ki.“ Bemhar.; Shaw ezeket mondja: 
„Szőrű, á faj a zsidóság. Áldás lenne az 
emberiség szá.má ra, ha nem léteznének, de 
ugyanilyen áldás lenne, ha angolok, néme­
tek. írek, sőt általában fajok nem létezné­
nek.“ Coudenhove Calergi .gróf: „Aki igazsá­
gosságot követel, annak azon kellene elkez-

rezni. Bárki válthat magának ilyen vásár 
igazolványt ‘— személyenként 120 lejért az 
Európa utazási- és menetjegyiroda min­
den fiókjánál, a Wagons Lits Cook társa­
ság irodáiban, a vásár tb. képviseleteméi 
és a magyar külképviseleti hatáságoknál.

A Ministern] Industrie si Comertului 
72.145—1936. számú rendelete értelmében

való utazásnál, mint pedig Budapestről va­
ló elutazásnál külön-külon féláru jegy áll 

! rendelkezésre. Ez a féláru utazási két z- 
! mény a magyar személy, a sebes, a gyors 
! és az Orient-Express vonatok bármelyik 
I kocsiosztályán érvényes. Visszafelé az uta­
zás egyszer megszakítható.

A vásárigazolvány tulajdonosa vizűm 
nélkül utazhat Magyarországra. A vízumot 
Budapesten kell megszerezni. Ára mind­
össze 2.50 P.

Budapestről Magyarország területén vas­
úton, vagy hajón három tetszés szerinti ; 
utat tehet a vásárigazolvány tulajdonosa j 
33 százalék kedvezménnyel, — Budapesten '

Ecélból a közoktatásügyi minisztérium 
í és annak közegei fáradságot, időt és főleg 
anyagi áldozatokat sem sajnálnak annak 

l érdekében, hogy az ország kulturális és fu- 
[ leg nemzeti irányú szintjét emeljék.
I __Az ezer éves idegen kormányzat alatt
I — mondotta Anghelescu — sok testvé- 
I rünket eltérítették fajától ás vallásától és 
í a mi kötelességünk most az, hogy ezeket 
f visszatérítsük fajukhoz és vallásukhoz.
} Eddig iskolákat építettünk a Székely- 
f föld minden községében, most intenzív 
\ munkával minden legkisebb községben 

templomokat akarok emeltetni ■—- mon- 
: dotta Anghelescu és bizton hiszem, hogy 
' ennek a visszarománositó folyamatnak 
. meg lesz az eredménye.

Evégből felhívom az összes politikai 
pártok vezetőit, bármilyen ellentétek is 
választanák el őket egymástól, hogy ezen 
akciómban támogassanak, mert ez a mi 
legfelsőbb nemzeti imperativ érdekük. Har 
cunkat az elmagyarosodott románok visz- 
szatéritése érdekében természetesen pap­
jaink, tanítóink és hivatalnokaink is 
támogatni fogják.

I iV—Xt/UU, i. VAiWViV KV/ i GO OZ(U«Ua>:VÍ\ ILvU V Vy-ly i/ua

a vásárigazolvány tulajdonosa a CFE-re | a főváros idegenforgalmi hivatalának pá-
' • 1 • or* __-i A t 1 1-   -Ili' i _____f.TAffáprilis 20 és május 10. közötti időben vál­
tott egész vasúti jegy felmutatása ellené­
ben az április 30-án és május 20. közötti 
időben a visszautazásra, féláru menetjegyet

lyaudvari kirendeltségei megfelelő lakást 
utalnak ki az igénylőknek. Színházak, mo­
zik, fürdők és egyéb intézmények 20—30 

. százalék kedvezményt adnak. Minden ked-
kap a CFR vonaaira. A kedvezmény a \ vezményről részletes felvilágosítást ad a 
személyvonat bármelyik osztályán érvé- S vásárigazolvány. Természetesen a vásár- 
nyes. Gyorsvonatoknál a pótlék, rapid-vo- | igazolvány tulajdonosa háromszor léphet 
natoknál a helyjegy megtérítendő. Az uta- - díjmentesen a vásár területére és ezenfelül
nrnn rt /1 Ii^L* ir/Minloin d ry o Tr 1 tVl TY1QCT LÍI - L „ — ytA 14-zás a CER vonalain nem szakítható meg. 

A magyar vasutakon, úgy a Budapestre
; két ízben kedvzeményes belépőjegyet vált­
hat.

Párizsi kiállításra utazók figyelmébe!

T-ansilvaniai őrt. kóser konyha Párbsbsn
Vend^lőm szigorúan rituális, áraim szolidan, az ételek a legizletesebbek és dietikusak

A kiállítás körzetében

Hartmann Simon Párizs,
IV. 19. Rue Ferillnand Duval.

Anghelescu befejezésül azonban óva in­
tette az értekezlet résztvevőit attól, hogy 
más felekezetek ellen gyűlöletet szítsanak, 
vagy felekezeti ellentéteket provokáljanak 
ki. Bejelentette még Anghelescu közokta­
tásügyi miniszter, hogy Victor íamandi 
belügyminiszter hatalmas összeget ígért 
meg a kormány jelenlegi költségvetéséből 
a Székelyföldön felállítandó templomok 
költségeire.

Anghelescu hatalmas beszéde után a kul­
turzóna négy vármegyéjének prefektusa 

; számolt be a megyéikben beindított vissza- 
románositási akcióikról és annak eredr 
ményeiről.

! Benczél Béla

Pályázat

mUlmi___
második bővebb tartalommal, 

Manelusen melléklettel
2*ygF-i

SS ÄSER"
’33/,

Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve Siűcbau Aruch kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen. 30 lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen- 
tesen kapható F.osenzweig Anton 

könyvkereskedésében CL1JJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről

Aii§lielesc® miniszier a Székelyföld 
visszaromáseosiiásáá célzó iargsi- 
muresi ériekezleiéii nagyszámú 
ieaispí©m íeláliiiásái |elen4eite lse

@va ioielle azonban a eitegp«-*Irn^elíei a más 1-eleLezeiek
sildözéséioS —

I A brasovi orth. izr. hitközség a kóser hús 
\ elárusitás rnészárszéki jogának bérbeadá­

sára ezennel pályázatot hirdet. Érdeklődők 
. kéretnek, hogy pályázatukat legkésőbb áprl- 
I lis hó 28-ig beküldeni szíveskedjenek: Cim: 
I Comunitatea israelita orthodoxa /Autonoma 
i din, Brasov, Strada Castelului 64., hol a fel- 
I tételek is megtudhatók. Brasov, 1937. áprl- 
I Ms hó 21. Biedermann Béla hitk. jegyző.

Tárgu^-res, április 24. (Az Uj Kelet 
tud.) Beszámolt már szűkszavú híreiben a 
transzilvániai sajtó erról az értekezletről, 
amely a napokban a targumuresi Kultúr­
palota Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ter elnökletében lezajlott és amely a Szé­
kelyföld megyéinek visszarománositása tár 
gyában ült össze.

j Az értekezletre egyetlen lap tudósítóját 
sem engedték be és igy csak most van mó­
dunkban az értekezletről kiszivárgott érde­
kes híreket összegyűjteni és azokat publi­
kálni.

Informátoraink szerint az értekezleten a 
közoktatásügyi miniszter mellett, Petre 
Ghitescu és Caliani közoktatásügyi vezér- j

Május 1 én meg­
nyílik a

Mateescu
Pesterean

(volt gróf Zichy barlang). Weekend- 
kirándulóknak kedvezmény. Vasúti 

megálló a szálloda közelében.

Haret zt

yocuresti, ápiilJ
amiatt, hogy tuls^
neveket, intézkec 
névváltozás megs

A „Buna Vestirj 
lelkesen helyeselt^ 
nagy méltatlankol 
rá, hogy „egy M|
jíaret-re változta! 

A zsidó Gold -*
_olyan illusztr

‘mint Spiru Hare
legnagyobb alakj

A törvényes ell 
hogy Gold, a zsio
az eset:

A nagy SpL-
jjaret kisasszon) 
felekezetű Goldr 

Miután a jó 
egyenes leszán 
öccséit, akiket 
nére is mődfelet 
az ő nevét. Ig)^ 
Haret.

Ez ellen a Mi| 
skruplusai a Bi 

IMinak ellené 
még távolról sj 
rálisok után ők 
időben rendkivt* 
amióta mind tü[ 
rasztpárt kiláté 

A gogo-cuzist 
és udvariasak 
ben, türelme ti eJ 
fo'idultak Tataj 

A gogo-cuzü 
kiáltanak s azl 
kormány a hátj 
lacheekkal.

Ez a gyanú] 
Az egyik Buci 
vétség estélyéi 
)Atmajid CalineJ 

— Na Caline 
a szabadságna 
Karlsbadban nj 
tálni, maga a 
•gürcölni és oh 

A közelben 
solygott s kit 

— ön mindií

Jeruzsálem, 
lentette az U, 
kor nyílt 
Agency palotá 
ezévi rendes 
nöki megnyitó 
tékezett meg 
gások több 
az AC. légül 
és zsidó vezé 
linson, Áron 
emlékének ac 
szólva Ussis 
cionista rnoz< 
az a függőséi 
lete és Pales 
áll fenn. A c 
népnek mind<
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Bucuresii mozaik
Haret zsidókra hagyta a nevét Idegesek a gogo-cuzisták. 

Egy nyílt levét Valami történt
gueuresti, április 24. JA. bucuresti főügyész 

■ tt nogy tulsokan vesznek fel történelmi 
*n^ke’tf intézkedéseket foganatosított több 
Elváltozás megsemmisítésébe,
^ Buna Vestire“ cimü jobboldali orgánum 

"en helyeselte a főügyész intézkedéseit a 
6 o-v méltatlankodások közepette mutatott 
na hogy „egy M. Gold nevű egyén, Mihai 
Sret-re változtatta a nevét.“
^ 4 zsidó Gold — panaszolta a gárdista lap 

olyan illusztris ember, nevét bitorolja, 
niint Spiru Haret, aki a román közoktatás 
legnagyobb alakja volt.

A törvényes eljárás során azután kiderült, 
b0(ry Gold, a zsidó nem bitorolt. Máskép volt
az eset: : i- ■ -

4 nagy Spiru Haretnek volt egy húga. 
Haret kisasszony férjhez ment a rendezetlen 
felekezetű Goidhoz.

Miután a jó Spiru Haretnek nem voltak 
egyenes leszármazottjai, megkérte unoka- 
öccséit, akiket rendezetlen felekezetűk elle­
nre is módfelett szeretett, hogy vegyék föl 
az ö nevét. így lett Mihai Goidból, Mihal
Haret.

Ez ellen a Mihai Haret ellen hiába voltak 
slcruolusai a Buna Vestire-nak.

(Annak ellenére, hogy a gogo-cuzisták 
még távolról sem remélhetik, hogy a libe­
rálisok után ök következhetnek, az utóbbi 
időben rendkívül idegessé váltak, különösen 
amióta mind többet beszélnek a nemzeti pa­
rasztpárt kilátásairól.

A gogo-cuzisták, akik egyideig oly lojálisak 
és udvariasak voltak a kormánnyal szem­
ben, türelmetlenségükben egyenesen szembe­
fordultak Tatarescuékkal.

A gogo-cuzisták lépten nyomon „árulást'* 
kiáltanak s az a meggyőződésük, hogy a 
kormány a hátuk mögött megegyezett Miha-
lacheekkal.

Ez a gyanú nemrég vált meggyőződéssé: 
Az egyik Bucurestiben székelő külföldi kö­
vetség estélyén Inculetz tréfásan fordult 
iAtmand Calinescuhoz:

— Na Calinescu ur, ezen a nyáron fújtak 
a szabadságnak! Mialatt kedves barátja 
Karlsbadban nyugodtan fog hüsülni és sé­
tálni, maga a társaival a fővárosban fog 
gürcölni és olvadni a 60 fokos melegben...

A közelben álló Goga kényszeredetten mo­
solygott s kihívóan mondotta:

— ön mindig olyan szellemes Inculetz ur...

Az egyi délutáni lap hasábjain Mariana I 
Ionescu tisztviselőnő a következő nyílt leve­
let intézi a bucuresti polgármesterhez és 
rendőrprefektushoz:

„A Toamnei—Romana—Viitorului negye­
dek lakói számtalanszor fordultunk a „Gal- 
ben“ negyed polgármesteri hivatalához és a 
rendőrhatóságokhoz a kéréssel, védjék meg 
vagyon- és életbiztonságunkat azokkal szem­
ben, akik hosszabb idő óta bemocskolják 
házaink falát, kerítéseinket. A legaljasabb 
felírásokkal, mint „halál a zsidókra!“ „le a 
zsidókkal!“ s a németek pogány, eltorzított 
keresztjével mázolják be házainkat.

Mi a szent ünnepek előtt frissen meszel­
tünk, de az éjszaka leple alatt jönnek ezek 
a pogányok és gyűlöletet szító szavakkal és 
jelekkel akarnak megfertőzni, 

í Az az érzésünk, hogy ezek az aljasságok a 
j hatósági közegek szemeláttára történnek!
! Néhány nappal ezelőtt olvastuk az újság- 
= ban, hogy a rendőrség elfogott és szigorúan 
i megbüntetett néhány ifjút, akik azt írták a 
‘ házak falára: „le a háborúval!“, „le a fasiz­

mussal!“.
Jól tette. De ilyen körülmények között jo­

gosan kérdezzük: Ha ezeket el tudták lógni,
I miért, nem tudják annyi idő óta elfogni a 
» horogkereszt rajzolóit is?
3 Az az érzésünk, hogy még ezekkel a sem- 
I mirekelökkel szemben is két mértéket alkal- 
i maznak. Mariana I. Ionescu .
i *
S Néhány héttel ezelőtt egy „Bucuresti mo- 
\ Zaik“ cimü cikkünkben arról irtunk, hogy az 
: Eliás-alapitványből emelt hatemeletes orvos- 
>. tanhallgató otthon homlokzatán hatalmas,
í 6__7 méteres, zöld neoncsövekből készített
\ kampóskeresztet helyeztek.
I ... Hogy az ugyancsak Elias-alapitvány tu- 
I lajdonát képező Continentál Hotelnek uj por- 
; tálét készítettek s közben elfelejtkeztek az 
I uj portáléra is rászögezni az „Elias' -alapit- 
l ványt jelző kis táblácskát...
I Közben merényletet követtek el Traian 
í Bratu ellen... és még sok minden történt.
\ Ma amikor elhaladtunk a diákotthon előtt, 
l nagy meglepetéssel konstatáltuk, hogy az 
1 óriási kampóskereszt eltűnt a helyéről... s 
• amint a Continentál előtt elsétáltunk, mintha 
; varázslat történt volna, az Eliasra emlékez- 
í tető táblácska visszakerült a helyére.
\ Érdekes, nem? ( del')
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Ussischkin, Ben Gurion 
és Nahum Goldmann referátumai 

a cionista A. C. ieruzsáiemi
ülésszakán

Jeruzsálem, április 24. Mint már röviden je­
lentette az Uj Kelet, kedden délután 4 óra­
kor nyílt meg Jeruzsálemben, a Jewish 
Agency palotájában a cionista Aktionskomité 
ezévi rendes ülésszaka. M. M. Ussischkin el­
nöki megnyitójában megrázó szavakban em­
lékezett meg a legutóbbi palesztinná zavar­
gások több mint 100 zsidó áldozatáról, majd 
az AC. legutóbbi ülése óta elhunyt cionista 
és zsidó vezérférfiak, dr Jehosua Thon, Bei­
linson, Axonovitz, Nathan Birnbaum, stb. 
emlékének adózott. A politikai kérdésekről 
szólva Ussischkin rámutatott arra, hogy a 
cionista mozgalom legfőbb problémája most 
az a függőség, amely a királyi bizottság Íté­
lete és Palesztina politikai fejlődése között 
6.11 fenn. A cionista mozgalomnak és a zsidó 
népnek mindent el kell követnie annak érde­

kében, hogy ez az ítélet igazságot szolgál­
tasson a zsidó ügynek.

David ben Gurion, az exekutivé elnöke nagy 
szabású expozét tartott a cionizmus jelenlegi 
politikai helyzetről. Referátumát dr Nahum 
Goldmann, az exekutivé tagja és genfi meg­
bízottja egészítette ki a nemzetközi politikai 
helyzetről szóló beszámolójával. Moseh Sher- 
tok, az exekutivé jeruzsálemi politikai osztá­
lyának veeztöje nem vett részt a megnyitó 
ülésen, mert csak szerda reggel érkezett 
meg Londonból Jeruzsálembe.

___ Epehólyaghumtnál, epeköveknél, epe­
homoknál és sárgaságnál igyunk reggelen­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet kevés forróviz- 
zel keverve. Az orvosok ajánlják.

Tiiulescu ma Leon Hiúmhoz von
hivatalos ebédre

Fontos tárgyalásokat folytatott a volt külügyminiszter, 
aki rövidesen Londonba utazik

I BUCURESTI, április 24. A Tempo szerint Titulescu volt külügyminiszter ma dél­
ben ebédre volt hivatalos Párizsban Leon Blum miniszterelnökhöz. Az ebéden Délbos 
külügyminiszter is megjelent. Titulescu Cap Martinból utazott a francia fővárosba, 
ahol fontos tárgyalásokat folytat. A lap szerint a volt külügyminiszter május fo­
lyamán Londonba utazik, ahol tárgyalni fog a politikai élet vezetőivel. A hir ma­
gánjellegű lévén, még megerősítésre szorul.

Ismét garázdálkodtak a 
Bucurestiben az autósbanditák

Fél óra alatt két taxisofőrt késeitek meg és raboltak ki a fővárosban

ADUSGO milanese selyernfehémemü tavaszi újdonságok a

1-es áruházban
CALEA REGELE FERDINAND 11. a.

Férfiingek, női kombinék és 
hálóingek, blúzok 220 lei

NINON** uí raárkáju harisnya 95 lej.

1 Bucuresti, április 24. (Az Uj Kelet tud.)
I Amikor nehány hónappal ezelőtt Titi 
l Oancea, a bucuresti autósbanditák főnöke 
j életét vesztette a rendőrséggel vívott küz- 
I delemben, a főváros közönsége remélte, 
! hogy befejeződött az autósbanditák szerep- 
i lése. Az öröm azonban korai volt, mert az 
\ autósrablók csak néhány hétig nem hallat- 
\ tak magukról, mig rövid idővel ezelőtt au- 
{ tójában meggyilkolva találták Jón Pascu 
I sofőrt, tegnap éjjel óta pedig újabb kettős 

rablótámadás tartja izgalomban a főváros 
■ lakosságát.
\ Tegnap éjszaka az Amiral Murgescu 
. uccán két ismeretlen egyén ült be Michin 
) Constantin autójába és utasították a so- 
-főrt, hogy hajtson az Óbor állomásra. A 

: sofőr elindult és amikor egy bizonyos utat 
\ megtettek, az utasok felszólították a so- 
j főrt, hogy állítsa meg a kocsit. Mikor az 

tovább robogott, az utasok több szúrással 
I súlyosan megsebesítették a sofőrt, megál- 
j litották az autót, majd az eszméletlen em- 
l bért kifosztották és továbbálltak. Körül­

belül fél óra múlva két férfi, valószínűleg 
az előbbi merénylők, a Vitan-Dudesti állo­
máson beültek Cocis Mihail 11.596. számú 
taxijába. A Pantelimon utón robogott a ko­
csi, amikor a két utas kloroformmal elká- 
bitotta és kirabolta az autóvezetőt, de 
még ezzel sem elégedtek meg, hanem kés­
sel súlyosan megsebesítették a szerencsét­
len embert. A rendőrség erélyesen nyomoz 
a vakmerő banditák után. A nyomozás ab­
ból indul ki, hogy mindkét támadást 
ugyanaz a két ember követhette el. Erre 
vall, hogy mindkét sofőrt megkéselték.

SZERKESZTI!
■ÜZENETEK I

Brasovi előfizető. Névtelen levelekre nem 
válaszolunk.
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SPORT
Ma Clulon:
—Viktoria Constanta 

és Viktoria—Crisana
Clnj, április 24. (Az Uj Kelet tud.) A Ro­

mán Kupa idei küzdelme soréin ma a nyolcas 
elődöntőre kerül sor. Clujon két mérkőzés 
szerepel a pogramon éspedig: Az Universi- 
tatea a Constanta! Victoriával, a Victoria a 
Crisanával játszik. Az első mérkőzés %S, a 
második %ö órakor kezdődik.

A további Román Kupa mérkőzések prog­
ramja a következő:

Timisoaran CAMT—Juventus.
Aradon Jiul—Gloria.
Chisinauban Venus—Sporting.
Bucurestiben Rapid—Jabn, Ripensia—Uni- 

rea Tricolor, Sportul Studentesc—Vulturii.

A Viktoria a második helyre jött fel, a kiesési zóna
mezőnye egyre tömörebb

Meglepetések napja a Nemzeti Bajnokság A) csoportjában — Példátlan botrány Constan-
tan _ a B) liga nyugati csoportjában nagyon megerősödött a Vulturii helyzete

Cluj április 24. (Az Uj Kelet tud.) A a Makkabi—BVA mérkőzés félbemaradt, Con- 
Nemzéti Bajnokság A) csoportjának tegnapi j stanzán le sem játszhattak. Eredmények: 
teljes fordulója ezúttal sem hozta a helyzet j Nyugati csoport
várható tisztulását. Mind a bajnokságért f Baiamare. Phönix—CAMT 1:1 (1.0). Ezer­
folyó küzdelemben, mind a kiesési zónáBán | ötszáz néző, gyenge biró Maceanu, Arad. Go- 
egyre tömörebb a mezőny. Ami az eredmé- \ lók: 6 p. Szerémy Hl, A második félidő 20 p. 
nyékét illeti, egyik meglepőbb a másiknál. Az í; Persián.
Universitatea legyőzte a Ripensiát, a Victo- j Lugoj. Vulturii-Graiovan 2:1 (0:1). 
ria a Glóriát. A Crisana öngóllal mentett meg «. 
a Venusnak egy pontot, a CAO egyre jobb j 
formában biztosan győzte le a Juventust, j 
az FG Rapid nehezen húzta ki döntetlenre az s 
AMEFA ellen, végül a Chinezul alighanem 
véglegesen az utolsó helyhez ragasztotta az 
Unirea Tricolort. Eredmények:

Universitate—Ripensia 2:1 (0:1). Cluj, áp­
rilis 24. Tartalékolt csatársora révén a profi­
csapat sorsa már előre elintézettnek látszott, 
így is azonban szépen játszott a Ripensia, 
sokat és veszélyesen támadott. Az Univesi- 
tatea ezúttal is lelkesedésről és küzdenitudás- 
ról tett tanúbizonyságot. A mérkőzést az
Universitatea megérdemelten nyerte. Gól- | ka! Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

Craiova. Rovine Grivi^a—Olimpia 1:0 (0:0). 
Carei. Victoria—Soimii 1:0 (1:0).
Aibaiula. Mures—Unirea 3:0 (2:0).

Keleti csoport 
Bucuresfi. Sportul Studentesc—IAR. Eső

miatt elmarad.

Brasov. ACER—Textil» 2:0 (1:0).
Braila. Franco Romana—Jahn 10:2 (4:1). 
Chisinau. Sporting—Tricolor 1:1 (0:0). 
Galati. Makkabi—OVA 1:1 (1:1). A máso­

dik félidő 33. percében botrány miatt félbe­
szakítva.

Constanta- A Victoria—DUTG mérkőzés el­
maradt, mert a D-UIG alig érkezett meg az 
állomásra, felelőtlen elemek három játékost 
úgy megvertek, hogy a kórházba kellett őket 
szállítani.

A B) liga nyugati csoportjának állása:
1. Vulturii 16 12 3 1 43:20 27
2. Phönix 16 10 2 4 44:16 22
3. Olimpia 15 10 1 4 39:22 21
4. Rovine Grivi^a 16 10 0 6 44:25 20
5. CAMT 16 9 2 5 45:28 20
6. Jiul 15 9 1 5 39:21 19
7. Craiu lován 16 '7 3 6 33:39 17
8. Murea 16 7 2 7 32:32 16
9. Unirea 16 4 2 9 26:42 10

10. GFR Simeria 15 4 1 10 23:41 9
11. Starahi^a 15 4 1 10 19:35 9
12. Soimii 15 3 3 9 19:38 9
13. Victoria 17 2 1 14 14:61 5

Nemzeti Bajnokság C)
Sibiu. NSE—Vitrometan 2:1 (1:1). 
ítesita. BMTE—Olimpia 6:2 (4:0).

Kerületi bajnokság
Cluj. OMSC—Vasöntöde 5:1 (1:0). A CMiSC 

ezzel behozhatatlanul vezet a bajnokságban 
és máris a kerület bajnokának tekinthető. 
Napoca—Reuniunea 10:0 (7:0). A Reuniunea 
csak kilenc emberrel jelent meg a pályán, 
később sérülések miatt hat emberre olvadt a 
csapat és a biró félbeszakította a mérkőzést. 
(Az Un.—Avram láncú mérkőzés elmaradt, 
mert az Unirea csak egy órai késéssel jelent 
meg a pályán. A szabályos várakozási idő 
után a biró az Avram Iancu javára lefújta a

100 ni

ff
közül 

azon gondolkozik, 
hogyan öltözköd­
hetne jól és ugyan­
akkor olcsón?

A kérdés megoldása:

Budapest,
Blum és Testvére cég

pengős

öltöny, 
felöltő, 
ragián

no
IV. Vád ucca 31-38. (Piarista palota)

mérkőzést. Ifjúsági bajnokság: CMSC— 
CAC 2:2 (1:0). Victoria—UEC 22:0 (12:0). 
Gólrekord az ifusági bajnokságban! Az UEC 
csak kilenc emberrel játszott. Echo—Haggih- 
bor 5:1 (2:1). Universitatea—Avram lánc« 
10:0 (4:0).

Satumare. Staruin^a—Aurum 3:1 (3:0).
Brasov. Suburbiu—Locomotiv 6:3 (3:0).
Timisoara. Rapid—Venus 7:0 (1:0).
Jimbolia. CFR—Herta 6:0 (3:0). ZsSE— 

Fratelia 5:2 (3:1).
Arad. Transsylvania—Sparta 3:1.
Cluj. Somér Hacair—Haboné 4:2 (2:2). Ba­

rátságos.

APRÓHIRDETÉSEK
Finzler ruhafestő és tisztitó. Telefon 505. 

Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű mun-

Szaniszló és Ploesteanu.lövök: Schwartz,
Háromezer néző.
Tope.

Universitatea: Send, Borgea—Iancovici, | 
Putnic—Gain—David, Bencze—Paunescu —• < 
Szaniszió—Ploesteanu—Draga.

Ripensia: Pavlovics, Bürger—Agner, Dehe- 
leanu—Kotormány—Lázár, Beke—Chiroiu—- 
Ciolac—Schwartz—Dobay.

Erélyes, jő biró Ionescu t Elegánsan bútorozott szoba, fürdőszoba
I használattal kiadó. Str. Gojdu 2. I. em. 6.

Olcsón eladó öt varrógép bőrkesztyű ké- 
I ezitéshez és két széria férfi és női kaliber. 
í píatz, Targumures, Str. Eminescu 34. Tele­

fon 357.

Románul, németül beszélő Fräuleint kere­
sünk három és féléves kisfiúhoz. Cim a ki­
adóban.

Keresek egy jó zsidó családból való kifutő- 
Lfut. Cim a kiadóban.

Megyéidre keresek nagyobbmennyiségü 
használt gázcsövet és kazáncsövet. Cim a 
kiadóban.

Victoria—Gloria 3:1 (2:0). Arad, április 24. 
Kétezer néző, biró űr Morar. Megérdemelt 
győzelem. 5. p. Felecan II, 16. p. Felecan II, 
30 p. Dobra egy 11-est fölé lőtt. A második 
félidő 11 p. Capusan, 44 p. Mercea.

Crisana—Venus 1:1 (1:1). Oradea, április 
24. Négyezer néző, biró Stanciu. A Crisana 
győzelmet érdemelt volna, de nem volt sze­
rencséje. A 10-ik p. Pop Crisana öngól, 12 p. 
Popescu.

Chinezul—Unirea Tricolor 5:3 (2:8). Timi­
soara, április 24. Kétezerötszáz néző, biró dr 
Rusu. Nagy küzdelem.

CAO—Juventus 3:0 (1:0). Bucii resti, ápri­
lis 24. Tízezer néző, bíró Mílivoi. A CAO 
csatársora szépen játszott. Góllövők: 10-ik p. 
Kovács, a második félidő 12 p. Kocsis, 22 p. 
Kovács.

AMEFA—Rapid 2:2 (1:0). Izgalmas küzde­
lem. Gólok: 43 p. Batrin, a második félidő 3 
p. Léb, 20 p. Auer komere érintetlenül, 26 p. 
Moldoveanu, Batrin 11-ét az I. félidő 28 p. 
Szadovski kivédte.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:

! Eladó' vfila. Elegáns, modem, komfortos, 
> télikertes, emeletes, napos. Garage. Str. De- 

lavaancea 1.

j Pénztárkezdésben és gépírásban jártas ro- 
! ménül tudó pénztámoknöt keresek. írásbeli 

ajánlatot eddigi működés és fizetési igény 
megjelöléssel „Ambiciózus“ jeligére a kiadó­
ba kérek.

I Jómegjdenésü utazó' keres bármilyen szak­
mabeli állást. Szívélyes megkereséseket 

: „Szorgalmas“ jeligére kérek.

i Középkorú zsidónö kerestetik uricsaládhoz 
* kóser háztartáshoz. Cim: Elka cipőüzletben, 

Calca Regele Ferdinand 16.

I 180 lejért villanyondolálunk 6 havi garan­
ciával. Speciális hajfestés, viz-vas ondolálás 
és művészies parókakészités. H. Lottl. Calea 

j Regele Ferdinand 3. Udvarban.

Szikvizgyárosok f>gyeimébe! Alkalmi vétel. 
Üres, szénsavas tartályok használt állapotban 
eladók. Érdeklődők forduljanak „Hesa“ cég­
hez Craiova, Bratianu 40.

Konyhabútorok a legmodernebb kivitelben, 
a legdivatosabb színekben olcsón kaphatók a 
Str. Bárium 10. szám alatti asztalosmühely- 
ben.

Különbé járata bútorozott szobát fürdő­
szoba használattal keresek, feltétlen a köz­
pontban. Cim a kiadóban.

Kiadó május 1-re napos, vüágos külön­
bé járatú szoba, fürdőszobahasználattal, bú­
torozva vagy üresen. Megtekinthető délelőtt 
10—1-ig, vagy este 8—9 között. Török Mária 
Str. Stroiescu 11/a.

Német nyelv tanítására gyakorlott tanárt 
keresek. Jelentkezni: Cálugari^elor 6/a az 

í udvarban.

Kötött- és rövidáru szakmában nagy jár- 
1 tassággal biró eladók felvétetnek. Csak ko- 
: moly munkaerők adják le ajánlatukat „Cluj“ 
I jeligére Rudolf Mossehoz, Calea Regele 

Ferdinand 8.
I Körzeti képviselőket keresünk Transzilvá- 
; nia és Banat városaiban egy konkurrencia- 
i nélküli cikk terjesztésére. Mellékesen is üz- 
; hető. Levélajánlatok a kiadóba „Jövedelmező“ 

jeligére.

i Elveszett egy „Jocky“ (Zsaki) névre hatl- 
í gató középnagyságú buldogg kutya. A becsü­

letes megtaláló jutalomban részesül. Gladys, 
I Str. Gén. Poetas 26.
i ' —■ ..... '■
I Csinos külsejű, 22 éves urileány 150.000 lej 

hozománnyal megfelelő férjet keres. Bőveb­
bet Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, C. 
Mareohal Foch 25.

Detailfakereskedésben jártas izr. fiatal­
ember, ki konkurrenciában otthonos, vidéki 
városban alkalmazást nyer. Megkeresések 
„Szorgalmas“ jeligére a kiadó továbbit.

I 3—4 szoba, konyháé komfortos lakás má­
jus 1-re kiadó. Calea Reg. Ferdinand 70.

Májusi költözködéskor villany-, vie- és 
rádiószerelést legolcsóbban vállal az Electro- 
vox cég Regina Maria 8. Ugyanott a legmo­
dernebb csillárok és rádiók kaphatók részlet- 
fizetésre is.

Vennék jő állapotban levő •/,,<,-as, */100-aa, 
ie/80-as és 16/100-as kötőgépet. Cim: Terkel- 
taub Mihály Oradea, Pia^a Mi hal Viteazul 5.

1. Venus 18 11 4 3 54:21 26
2. Victoria 18 11 1 6 49:34 23
3. Rapid 18 10 3 6 45:22 23
4. AMEFA 18 9 5 4 38:21 23 1
5. Ripensia 18 10 0 8 48:35 20 j
6. Gloria 18 7 2 9 34:44 16 !
7. Universitatea 19 7 2 10 35:47 16 1
8. CAO 18 6 4 8 30:38 16 j
9. Juventus 18 6 4 8 33:38 16 j

10. Crisana 19 5 4 10 32:42 14
11. Chinezul 18 5 3 10 32:51 IS
12. U. Tricolor 18 15 2 11 37:68 12 i

Tavaszi iiidonsiaek 
és külSnleiesséeek

Nemzeti Bajnokság B)

Gyenge a Phönix, kikaoott az Ohmpia, 
biztosan vezet a Vu turn

Ouj, április 24. A 3) liga nyugati csoport­
jában különösen meglepő, hogy a Phönix 
egyre gyengébben szerepel. Ezúttal saját pá­
lyáján alig döntetlent ért el a CAMT ellen. 
Az Olimpia vereséget szenvedett Craiovan, a 
Vulturii is alig győzött odahaza a Craiova 
ellen. Ami az elsőséget illeti, a Vulturii be- 
hozhatatlannak látszik. A második helyért 
nyílt a küzdelem.

A nyugati csoportban botrányok sorozata 
tarkítja a tegnapi forduló krónikáját. Gáládon

fej

FéiíiiífSnw, íelöílö. 
ESI fialtál, !©$zíöm 
is mii sz&retek! SCH

CIBI, Piafa llnífll Mo. 20
Plaldck, takarék, szőnvcaek*

ÁtköStőzl 
ui I
csillár!
rádió]

,Consi
fiata tJnirii 31.

I __ idóprognózis. Cs
Mérséklet, váltako: 
el«bb
csapadék eső forrná^

I gyobb részében.
_____ amerikai alattvj 

^országban. WashíJ
tigyminiszténum ma
ílirsch, aklt
hazaárulás miatt 
eiattvaló. Az Egyesül
Követét megbízták, 
met kormánnyal.

_ Öregemberek
j téniások bajainál, kij
túlműködéssel és mej
Dak összefüggésben, j 

! egy pohár természet 
gerüviz sokszor igazi!
ajánlják.

_ Zsidó miting 
Helyicsoport f. hó 
órakor a Zsidó Kul 
get rendez. A mitii 
tűnő tagja a tg.-i 

Inak: Darvas Mór, 
szagos kuratóriumi 
Német Ákos, kik 
tinai kirándulásuki 
kát, palesztinai él 

I ezen rendezvény ke 
K. L. elnöksége Síi 

] mint Tihanyi Dezs< 
vi bevezetésükről 

I miting iránt — m| 
a legszélesebb 

Inul meg.

A nő boldogsága ö 
nemcsak a nő leiké 

[ érzékeny női test g 
elegendő viz és sza 

ltim lemosások és öl 
la napi kozmetika, 
llen meglepetésektől 
I rendszeres és ideié 
LYSOFORM öblil 

I melyek megakadály 
I tériumok és a ner 
I keltését, fejlődéséi 
J mely csak zárt ii 
megvédi a nőt a 

Inem rongálja a fel 
I foltokat. a bizt< 

munkával készült 
kimérve nem kaphí

• — Elint
koronázás 
délután 1 

I loshajó e
eási hajój 

I Roman t< 
I köt Máit: 
I teskedelm 

vesz át.

Kérjen
és biztosan velü 

érdekesebb, le

hí
a liliái
tierkules-fürdő,

_ xr
Részvételi dij 

Jelentkezni:

lek me]
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HIZEK
Átköltözteti

uj lakásába
ctUiárjatt,
rádióját ■ I

.Construct!©'
jtjata Unirii SI.

_ Id5prognózis. Csökkenő, majd emelkedő 
hőmérséklet, váltakozó, többnyire borús ég, 
erősebb keleti szél, csökkenő hőmérséklet, 
„„„nadék eső formájában az ország legna­
gyobb részében.
_ /ynerikai alattvalót Ítéltek halálra Né­

metországban. Washingtonból jelentik: A kül­
ügyminisztérium ma közölte, hogy Hellmuth 
Kirsch, akit 1937 márciusában Berlinben 
hazaárulás miatt halálraítéltek, amerikai 
alattvaló. Az Egyesült Államok berlini nagy­
követét megbízták, hogy ezt tudassa a né­
met kormánnyal.

—""öregemberek betegségeméi és neurasz­
téniások bajainál, kiváltaép, ha azok renyhe 
bélmiiködéssel és megzavart emésztéssel álla­
nak összefüggésben, akkor reggelenként egy- 
egy pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz sokszor igazi jótétemény! Az orvosok
ajánlják.

ÜJ KBLEV

— Zsidó miting Tg.-Művesen. A Cionista 
Helyicsoport f. hó 27-én, kedden este fél 9 
órakor a Zsidó Kulturházban nagy mitin- 
get rendez. A mitingen két érdekes és ki­
tűnő tagja a tg.-muresi zsidó társadalom­
nak: Darvas Mór, a Keren Hajjeszód or­
szágos kuratóriumának társelnöke és Ing. 
Német Ákos, kik most tértek haza Palesz­
tinái kirándulásukról, tartanak előadáso­
kat, palesztinai élményeikről. Ugyancsak 
ezen rendezvény keretében nyújtja át a K. 
K. L. elnöksége Simon Mártonnénak, vala­
mint Tihanyi Dezső és nejének aranyköny- 
yí bevezetésükről szóló diplomájukat. A 
miting iránt — melyen a belépés díjtalan 
— a legszélesebb körű érdeklődés nyilvá­
nul meg.

A nő boldogsága önmagától függ! A férfi 
nemcsak a nö lelkét, de testét is szereti! Az 
érzékeny női test gondos ápolást kíván. Nem 
elegendő viz és szappan. A mindennapos in­
tim lemosások és öblítések fontosabbak, mint
i napi kozmetika, mert megvédi a kellemet­
len meglepetésektől. Nyugtassa meg magát
rendszeres és idejében alkalmazott valódi 
LYSOFORM öblítésekkel és lemosásokkal, 
melyek megakadályozzák a fertőzést, a bak­
tériumok és a nem kívánatos csirák életre-
keltését, fejlődését. A valódi LYSOFORM, 
mely csak zárt üvegben keftil forgalomba, 
megvédi a nőt a kínos következményektől, 
nem rongálja a fehérneműt, nem hagy hátra 
foltokat. A biztos hatású és tudományos 
munkával készült, megbízható LYSOFORM 
kimérve nem kapható.

I— HALÁLOZÁS. Nemcsak Somcuta és 
Satmar megye, de egész Transzilvánia zsi­
dóságát súlyos veszteség érte dr. Blumem- 
feld Dezső somcutai ügyvéd, a hitközség 
volt elnöke, a satmannegyei Takarékpénz­
tár somcutai fiókja igazgatójának elhalá­
lozásával. Aránylag fiatalon, 55 éves ko­
rában fejezte be életét dr. Blumenfeld, aki­
nek végtisztességén a szakadó eső ellenére, 
résztvett Somcut és vidékének népe a hi­
vatalok vezetőivel az élükön nemzeti és hit­
beli különbség nélkül. Az első gyászbeszé­
det Halpert Ármin somcuti főrabbi tartot­
ta, aki az elhunyt jellemzésére kiemelte, 
hogy a jelenlevő nagyszámú gyászoló kö­
zönségben alig akad egy is, aki nem élve­
zett valamelyes jótéteményt, vagy szíves­
séget dr. Blumenfeldtől. A Bnei Brith sat- 
mari fiókja nevében dr. Roth búcsúztatta, 
az ügyvédi kamara nevében dr. Tibii Gusz­
táv volt országgyűlési képviselő mondott 
mélyen átérzett gyászbeszédet. Az elhuny­
tat mélyen sújtott özvegyén és két ügyvéd 
fián kívül többek között fivére,. Blumen­
feld Simon cluji nagykereskedő is gyászol­
ja. A cluji zsidó közkórházegyesület az el­
hunytban igazgatósági tagját és lelkes tá­
mogatóját vesztette el.

i _ Sztrájkba léptek a kalkutta! fonómühe- 
lyek munkásai. Kalkuttából jelentik: Har­
mincnégy fonómühely munkásai sztrájkba 
léptek. A rendőrség és a sztrájkolok között 
összeütközésre került sor. Tieznhárom renaör 
és több munkás megsebesült. Néhány letar­
tóztatás történt.

__ Sztrájk tört ki a richmondi Ford-gyár­
ban. Newyorkból jelentik: A richmondi Ford- 
gyárban sztrájk tört ki. A munkások elfog- 

: lalták a műhelyeket. A sztrájkolok élelmi­
szert és ágyakat hozatnak a városból, mert 

: számolnak azzal, hogy hosszabb ideig kell el- 
í foglalva tartaniok a gyárat. A 2000 munkás 
: azt követeli a gyárigazgatóságtól, álljon sző- 
j ha szakszervezetükkel, amire eddig nem volt 
I hajlandó.
i , „
I __Épp tábornok kijelentette, hogy a német
■ „nép“ szüntelenül vissza fogja követelni gyar- 
I matait. Kölnből jelentik: Von Épp tábornok, 

a birodalom gyarmati ligájának elnöke teg­
nap előadást tartott, amelyben kijelentette, 
hogy a német „nép“ szüntelenül vissza fogja 
követelni gyarmatait és reméli, hogy a ked­
vező megoldás békés utón lesz keresztül­
vihető.

— Teljesítették a sztrájkoló lengyel bánya­
munkások követeléseit. Varsóból jelentik. A 
ohersovi Mosciski elnök-bánya tárnáiban 
sztrájkoló munkások ma felveszik a munkát. 
Főbb követeléseiket teljesítették.

11. OLDAL

80uej»<
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BOURJOIS

W (ph R I S VARÁZSÁT

TALÁLJA MEG AZ EREDETI

SOIR DE PARIS
'kölnivízben és parfümben'

A nátha
nem ártalmatlan

— Elindult a román páncéloshajó az angol 
koronázásra. Constantából jelentik: Tegnap 
délután 16.30 órakor a Regina Maria páncé­
loshajó elindult Anglia felé, ahol a koroná­
éi hajóparádén képviseli Romániát. A hajót 
Roman tengerészkapitány vezeti, a hajó ki­
köt Máltában és ott találkozik a román ke­
reskedelmi hajókkal, amelyektől fűtőanyagot 
vesz át.

A.

Kérjen prospektust
és biztosan velünk jön a legszebb és leg­

érdekesebb, leggazdagabb programú

Húsvéti
iíliásidulásia

Herkules-fürdő, Casan szoros, Ada-Kalen, 
stb.

május 1—5-ig.
Részvételi dij (vasutköltség, étkezés és 

szálloda) 1.790 lej.
Jelentkezni: „AGIMEX“ Cluj, Piaja Uni­

rii 8. Telefon: 2-29.
»ECONOM3A“ S. A. (Takarékosság Rt.) 
^Jea Regele Ferdinand 7. Telefon: 7-59. 
A »Takarékosság“ Rt. a szokásos feltéte­
ké mellett részletfizetésre is elfogad je­

lentkezéseket.

__„Olyan náthám van, hogy nem lá­
tokr

__dörzsölje he a fejét Carmol-
lal*) és kösse he egy kendővel. Holnap­
ig nem lesz semmi haja.11

*) Carmol a legjobb bodörzsiflősz* 1 * * *! 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.’ Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

i__Ma van a Zsidókórházegyesület tiszt­
újító közgyűlése. A cluji zsidóközkórház- 
egyesülét ma vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja az orth. ehevra székházában rendes 
évi közgyűlését mely egyben tisztújító köz­
gyűlés is lesz, amennyiben ez az ülés van 
hivatva az egyesület elnökét, alelnökeit, 
tisztikarát és igazgatósági tagjait három 
évre megválasztani. Az egyesület vezetősé­
ge ez utón is felhívja a tagok figyelmét a 
közgyűlésre és reméli, hogy ezen a fontos 
gyűlésen, mely nemcsak az érdemes veze­
tőség háromévi működéséről van hivatva 
bírálatot mondani, hanem újabb három 
évre az egyesület működésének is irányt 
adni, a tagok minél nagyobb számban vesz- 

■ nek részt. ; " : 3

Sevuoih Hetében ül. assie 
a tranxilvaniai oHodexia 

benggressznsa

Cluj, április 24. Ismeretes, hogy a kultusz­
minisztérium megsemmisítette a legutóbbi, 
Clujon megtartott ortodox kongresszus vá­
lasztásait és uj kongreszus, illetőleg választás 
megtartását rendelte el. A kongresszust 
sevouth hetében fogja megtartani az ortodox 
központi iroda, miután a minisztérium nem 
járult hozzá további halasztáshoz. A kong­
resszus uj elnököt és képviselőtestületet kell 
-hogy válasszon. Egyik érdekessége az uj 
kongresszus összehívásának, hogy a központi 
iroda a minisztérium döntése alapján az úgy­
nevezett „sápán^a“-carei hitközséget is meg 
kell hogy hívja, annak ellenére, hogy az iroda 
nem ismerte el azt.

— Április 80-án sztrájkba lépnek a londoni 
autóbuszok sofőrjei. Londonból jelentik: A 
londoni társasgépkocsik sofőrjei április 30-án 
éjfélkor lépnek sztrájkba, ha követeléseiket 
addig nem teljesítik.

i
— Egy Indiai városban beszakadt a vásár- 

, csarnok tetőzete. Bombayból jelentik: Mad- 
) ras tartományban Erode helységben a vásár- 
\ csarnok tetőzete beszakadt. Huszonöt ember

I* meghalt, 150 megsebesült.

— Elmaradt a kongresszusi hitközség 
j Ckevra Kadisájának közgyűlése. A cluji kong- 
* resszusi hitközség Chevra Kadisájának mára 
1 hirdetett közgyűlését későbbi időpontra ha­
lj lasztották. A közgyűlés dátumát idejében kö- 
I sölni fogja a tagokkal a vezetőség.

1 — Házasság. Salamon Erzsébet és Knopf
j Endre f. hó 29-én, csütörtök d. u. %6 órakor 
_2 tartják esküvőjüket a parisuecai őrt. zsidó 
1 nagytemplomban, melyre rokonaikat, jóbará- 
I taikat és ismerőseiket ezúton is meghívják.
I I__ Újra felvették a munkát a sztrájlcoló
' cluji szábósegédek. Mint jelentettük hét- 
1 főn este a cluji szabómesterek és segédeik 
I között bérkonfliktus tört ki, miután a 
1 munkásak sztrájkba léptek. A munkások 
ugyanis a három fizetési kategóriájú sza- 

, bósegédek számára 5—10, illetve tizenöt 
■ százalékos béremelést kértek. Háromnapi 
sztrájk után, csütörtök este tárgyalásra 
ültek össze a mesterek munkásaikkal, ahol 

I Chirila dr. munkaügyivezérfelügyelő köz- 
. benjártára sikerült megegyezést létrehoz- 
; ni. A megegyezés alapján a munkások 
\ 3—5,—-7 százalékos béremelést kaptak. Ma 
• reggel az összes szabómlühelyekben már 
s fel is vettek a munkát.

— Május 5-én kezdődik az idegének reviziő- 
í ja. Bucurestiből jelentik: Az idegenek helyze- 
$ tének általános felülvizsgálása május 5-én 
j kezdődik és május 20-ig tart.
]
j — Elnapolták a Ge*ota-per tárgyalását.
i Bucurestiből jelentik: A hadbíróság mára
1 tüze ki dr Gercta perének tárgyalását. Mivel
\ Alexescu ezredes, a hadbíróság elnöke beteg,
I a tárgyalást elnapolták, 
i

Az áremelkedés 
dacára

perzsaszőnyegeinket mélyen leszállított áron 
árusítjuk. Legszebb ajándék-dísztárgyak ol­

csón nagy választékban:

„PAX“ Cluj, C. Vicloriei 6.

— Rotnschildék gyűjteményét elárverezik. 
Londonból jelentik: Április 20-án kezdődött a 
Rothschildok londoni palotájában a család 
rnügyüjteményének árverés utján való eladá­
sa. A gyűjtemény azért kerül eladásra, mert 
a Rothschild-ház mostani feje, Viktor báró 
egész éven át alig tartózkodik londoni palotá­
jában. Tudományos munkássága teljesen le­
köti egész idejét, amelyet egyébként leginkább 
a vidéken, vagy külföldön szokott eltölteni. A 
gyűjtemény felöleli a legritkább festménye­
ket és szobrokat, amelyek hosszú generációk 
óta vannak a Rothschildok birtokában. Főleg 
nagyértékü holland mesterek képei kerülnek 
eladásra, közöttük Rembrandtok és Dürerek. 
Nagyon értékes még a szőnyeg-, gobelin- és 
csipkegyüjtemény is.

Atelier loan Szabó S. A.
msmmemmmmmMmtmmmmmamMmmmmmm —i—rnrnw
CLUJ, Cales Regele Carei IL 51. szára.

Speciális vas­
ét fémSnféde

Szürke öntvények minden szilárdságra. 
MPtorhengerek, betétek és hengerfejek. 
Sav- és tűzálló öntvények. Kéregöntvények 
malmok részére. Magas szilárdságú bron­
zok előírás szerint. Aluminiumöntvények.
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Angol hajók keresztültörték 
a bilbaói ostromzárat

Három angol Kereskedelmi haló, a Hood páncélos fedezete mellett befutott a bilbaói
kikötőbe es összes élelmiszer árult kirakodta

Németország a valenciai kormány tervezetét támogatja az önkéntesek
visszahívásának kérdésében ?

Londoni jelentés szerint, a spanyol pol­
gárháború eleddig is rendkívül szenzációs 
eseményeinek láncolatában tegnap olyan 
rendkívüli fordulat történt, amely a felkelők 
kétségkívül gyengülőben lévő hadi és poli­
tikai presztízsét súlyosan tépázza meg. Az 
angol kormány által ma kiadott hivatalos 
közlemény szerint ugyanis három angol ke­
reskedelmi hajó behatolt a bilbaói vizekre 
és áttörve a felkelők ostromzárát, befutott a 
bilbaói kikötőbe, ahol hatalmas élelmiszer- 
rakományát a legzavartalanabbul kirakodta. 
Ennek az eseménynek jelentőségét fokozza 
az a körülmény, hogy a három angol keres­
kedelmi hajóra, mielőtt Bilbao kikötőjébe 
befutott volna, a felkelők egy páncélosa és 
egy másik felkelő hadihajó rálőtt.

Amint azonban a lövések elhangzottak, a 
Hood nevű angol hadihajó azonnal a spa­
nyol felkelő-hajók mellé közeledett és fel­
szólította annak kapitányát, hogy ameny- 
nyiben megkísérelnék jmégegyszer rá­
lőni az angol élelmiszer-szállitó hajókra, 
a Hood angol hadihajó azonnal tüzelni 
fog a felkelőkre. Ez az erélyes figyel­
meztetés hatott: a felkelők hadihajói el­
távoztak és a három angol kereskéuelmi 

hajó befuthatott Bilbaóba, 
ahol a Stanbrock“ nevű hajó négyezer kilő 
kenyeret, a másik két gőzös pedig nagy­
mennyiségű burgonyát, tejet, tojást, kávét, 
cukrot, bort és likőrt rakodott ki, ami an­
nál is inkább jelentős esemény volt, mert 
a városban tegnap elsőizben volt kenyér­
hiány érezhető. Egyidejű londoni jelentés 
szerint az Almirante Cervera nevű spanyol 
felkelő-hajó volt az, amely ágyulövést adott 
le a Hodd angol páncélosra és a kíséretében 
lévő torpedórombolóra.

Az egész angol sajtó hatalmas betűkkel 
számol be a nagyjelentőségű eseményről.

Az a körülmény — hangoztatja az angol 
sajtó —> hogy a Stanbrock, Hamsterley 
és Mack Gregor nevű angol hajóknak si­
került bejutni Bilbao kikötőjébe, annak 
bizonysága, hogy a felkelők blokádja kö­
zönséges blöff, amelyet nem keli komo­

lyan venni.
Egyébként a Daily Mail tengerészeti szakér­
tője megállapítja, bogy a Hood angol hadi­
hajó kétségtelenül tüzelt volna a spanyol 
hadihajóra, ha az nem vette volna figyelem­
be az angol hadihajó tiltakozását. A lapok 
közük, hogy újabb két angol kereskedelmi 
hajó érkezett élelmiszerekkel Saint Jean de 
Luzba, ahonnan Bilbao felé veszi útját. A 
Hood nevű angol páncélos, miután feladatát 
teljesítette, visszatért Saint Jean de Luzba. 

Váratlan akadályok merültek fel a 
spanyolországi idegen önkéntesek vísz- 
szahivása ügyében

A spanyol polgárháborúval kapcsolatos nem 
eetközi tárgyalások, illetőleg a benemavat- 
kozás ügye, mint a Havas jelenti Londonból, 
njabb fordulathoz ért.

Az értesülés szerint ugyanis 
a Spanyolországban tartózkodó idegen

önkéntesek visszahívásának kérdésében 
váratlan akadályok merültek fel. 

.Németország állítólag a valenciai kormány 
tervezetét hajlandó fláimogati^i, amely az 
idegen katonáknak, beleértve az idegen lé­
gió csapattesteit is azonnali visszahívását 
sürgeti. Németország célja ezzel az volna, 
hogy precedenst teremtsen arranézve, hogy 
Franciaország se használhassa annakidején 
Európában benszülQfcfc-csapatokat}. Eigyéb- 
ként a francia-angol terv szerint az önkén­
tesek visszahívása előtt fegyverszünetre vol­
na szükség, mig az olasz-német indítványok 
nem számolnak az ellenságeskedések beszün­
tetésével.

Harctéri jelentések 
A köztársasági csapatok északi a epülő- 

parancsnokságának jelentése szerint tegnap 
délelőtt egy vadászgépekből álló kormány­
raj szállt fel, hogy elvágja több, Bilbao felé 
tartó felkelő-repülők útját. A felkelők gépei 
erre visszafordultak. Félóra múlva a felke­
lők ismét megpróbáltak Bilbao fölé kerülni, 
de a kormányrepülők ismét megfutamítot­
ták őket. Két óra körül a kormány egyik re- 
pülöraja tizenegy felkelő-repülőgépet vett 
üldözőbe és három ellenséges gépet lelőtt. 
Félnégy órakor két kormányraj Elorio kör­
zetében megfutamította a felkelők repülő-

{ raját és Elguetta vidékén ugyancsak húsz 
felkelő-gépet futamitott meg, amelyek fí&n- 
sebastian felé depültek. Egy felkelő bomba- 

.vetögép kigyulladt és lezuhant. Négy órakor 
a kormány egyik vadászraja Bilbao közelé­
ben kilenc ellenséges bombavetöt vett észre, 
amelyekkel megütközött. Az ütközet húsz 
percig tartott és a koctmányrepülőraj teljes 
győzelmével végződött.

A kormány hivatalos jelentése szerint a 
marasosi, tajunai és pasajes del női arcvona» 
lökön ádáz harícok voltak, ahol a felkelők 
támadásai összeomlottak. A kormánycsapa­
tok ellentámadásba mentek át és mindenütt 
tért nyertek.

A Havas jelentése szerint a felkelők tü­
zérsége tegnap borzalmas bombazáport 
zúdított Madridra. Este félkilencig 23 

halottat szállítottak be a morgueba.
A sebesültek száma hetvennél is többre rúg.

A felkelők hivatalos közleménye több ma­
gaslat meghódítását jelzi Durango környé­
kén és azt állítja, hogy a kormányerők El- 
lot.iő irányában vonulnak vissza.

Valencia, április 24. |A spanyol kormány 
elhatározta, hogy ideiglenesen köztulajdonba 
veszi az összes ólom- és szénbányákat, te­
kintettel a magasabb államérdekekre.

Eredeti közlemény.

»*■Kigyégyufiam gyomor- és bég. 
bagómból, mely líéi évig Liazoti, 
3 üveg Gaslro 0. használata sstaa
és ajánlom bizalommal azoknak, akik e be­
tegségben szenvednek. Olyanok ajánlottált 
nekem is, akik szintén eredményes hatást ér­
tek el vele. Szívből köszönöm Császár Erna 
gyógyszerész urnák. Tisztelettel:

Doamna Elena Vasilescu Bucuresü 
Str. Gh. Popescu 8“.

A világhírű amerikai Gastro D. nem egy 
egyszerű csillapító, hanem rendkívüli hát­
sókkal rendelkező gyógyszer, amely gyomor- 
és bélzavaroknál, valamint savtultengés, gör- 

l csők, gyomorégés, felbüffögésnél, bélzavarok­
nál, fejfájásnál, mindennemű emésztési zava­
roknál nagyszerű hatást fejt ki.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában^ 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

általános megelégedést keltett. Ezeket a kö­
röket kielégíti annak megállapitnása, bőgj 
azok a hírek, mely szerint Ausztria ei akar- 
ja hagyni a római csoportot, megszüntette 
együttműködését Olaszországgal és Magyar- 
országgal, hogy Csehszlovákiával működjék 
együtt, minden alapnélkülieknek bizonyullak. 
Ugyancsak eltűnt az a rémkép is, mintha 
Csehszlovákiai, Ausztria és Magyarország 
részvételével uj dunai államcsoport alakult 
volna. Magyarország feltételei a dunai 
együttműködésben eléggé ismertek, a több­
ször is hangsúlyozott hivatalos nyilatkoza­
tokból: teljes jogegyenlőség Magyarország 
számára és elviselhető bánásmód az utódál­
lamokban a kisebbségek részére. Ezeknek a 
feltételeknek a teljesítése éppen az ületékea 
országoktól függ.

A ÍÍQYAJL slágermozgóban MA két nagyon jó premier egy helyárért:
I. A francia filmek legszebbike!

I Bsanw refrén
A stúdiók érdekes élete. Főszereplők: 

FERNAND GBAVEY, SIGNORÉT. 
Richard Heymann csodás zenéje.

n. A Iegizgalmasab cow-boy újdonság:

1 szSenldé kill
REX, a csodalő bámulatos bravúrjai.

Kicseréli ék a francia-angol 
ohmé nyolcai, melyek Belgiumot 

felmentik Eocarnoi kötele­
zettségei alól

BRÜSSZEL, április 24. Ma, szombaton délelőtt 11 órákor kicserélik azon ok­
mányokat a francia-angol közös nyilatkozattál, amely Belgiumot felmentik a locar- 
nói egyezményben vállalt kötelezettségei álól. A deklaráció szövegét egyidejűleg te­
szik közzé Párizsban, Londonban és Brüsszelben.

Ujáob brüsszeli jelentés szerint ma délelőtt 11 órákor Spaák belga külügymi­
niszter, Laroche francia és Sir Esmond Ovey angol nagykövetek aláírták a két 
okmányt. Az egyik francia-angol nyilatkozat, amely Belgiumot mentesíti a locarnói 
paktumból eredő katonai kötelezettségei álól, amik mint kezes hatalmat terhelték, 
a másik belga irat, amely megerősíti a fenti nyilatkozat vételét. Belgium rendkí­
vül melegen mond köszönetét a két kormánynak nyilatkozatukért.

i

Minden elhízott
Prof. Dr. Páter 

soványitő-seát iszik
Hatása: A test lefogyása koplalás nélkül, 

feloldja a fölösleges zsírlerakódást, levezeti a 
vizet a testből.

Eredménye: Karcsúság, egészséges kinézés, 
jóérzés.

A diétautasitás minden csomaghoz ran 
csatolva.

Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában. Postai szétküldés Csillag gyógy­
szertár Brasov, I. G. Dúca 1. sz. utján.

Általános megelégedést keltett 
Magyarországon a velencei 

találkozás eredménye
(Eílaőoldali cikkünk folytatása)

I A nemzeti parasztpárt 
Imponáló választási sikerei

I Bucuresti, április 24. Constantában teg­
nap községi választások voltak a követke­
ző eredménnyel: liberálisok 3738, nemzeti 
parasztpárt 2318,«frontul romanesc 1175» 
nemzeti kereszténypárt 598, georgisták 

= 541. A liberálisok 11, nemzeti parasztpár- 
j tiak 7 mandátumot kaptak, 
í Ugyancsak tegnap választások voltak 
í a megyében is. Az eredmények: liberálisok 
I 15,197, nemzeti parasztpárt 9588, frontul 
romanesc 4970, agrárunió 1909, nemzetit 
kereszténypárt 4485, georgisták 1534. A ti-; 
berálisok 9, a nemzeti parasztpár 6 man­
dátumot szerzett.

Vasluiban tegnap tartott kiegészítő köz­
ségi választások eredménye: liberálispárf 
1315, nemzeti parasztpárt 936, nemzeti ke­
reszténypárt 458, georgisták 125 szavaza­
tot kaptak. A liberálisok 8, nemzeti pa­
rasztpártiak 6 mandátumot szereztek.

Ä mszénáik^FmaTo**$k 
nem dolgosnak má|us 1-éft

Ouj, április 24. A Sfatul Negustoreso 
(Kereskedő Tanács) hivatalos értesítést ka­
pott a Magántisztviselők és Kereskedelmi 
Alkalmazottak Szindikátusától, amelyben ar­
ról értesíti, hogy a magántisztviselők és ke­
reskedelmi alkalmazottak f. év május 1-én^ 
a munka ünnepén, az alkalmazottak összes­
sége által f. év április 14-én hozott határo­
zata alapján akkor1 sem fognak az irodákba 
és üzletekbe munkába állani, ha esetleg * 
kormány a május 1-i munkaszünetet fel­
függesztené és egyben kéri a szindikátus, 
hogy május 1-én a kereskedők ez utóbbi 
esetben is tartsák üzleteiket zárva.

Közép-Eurőpában az egyedüli tényező, amely 
i ezt a nevet megérdemli és amely napról-nap- 
I ra nyer erősségében, a béke megszilárdításá­

nak munkájában. A Frankfurter Zeitung sze­
rint a velencei közlemény annyira általános­
ságban lett megfogalmazva, hogy nem lehet 
tartalmára következtetni. Csak annyi állapít­
ható meg, hogy az utak és célok változatla­
nok maradnak.

A magyar fővárosban a velencei közle­
ményt élénk érdeklődéssel fogadták, de po­
litikai körök tartózkodnak a kommentárok­
tól. Még nem lehet tudni, milyen kihatásai 
lesznek Magyarországra a bécsi és római 
kormányok fejei által hozott gazdasági és

politikai határozatoknak). Bárhogyan is le- 
I gyen, az olasz uralkodópár fogadtatására Ké- 

■ ezüive, a magyar közvélemény derülátónak 
‘ mutatkozik és fenntartja teljes bizalmát 
j Olaszország iránt.
I Bériül, április 24. Itteni német politikai nö- 
; rökben azt állítják, hogy Neurath külügymi- 
j niszter a napokban visszaadja Ciano gróf ta- 
; valy októberi látogatását. Neurath május 

3-án utazna Olaszországba.
Budapest, április 24. A Magyar Távirati 

Iroda a velencei megbeszélést kommentálva, 
a következőket írja:

A velencei tárgyalás eredményeiről kiadott 
hivatalos jelentés magyar politikai körökben

Sizőki
Sitalpok nyaraltatását és prepará­

lását 60 lejért vállalom.

Emil Schuster
snotfiifel
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